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SZŰKÖS

ydendorfi a kabbatlsta
ludendorff, a vén német generális, úgy 

its ik végképpen elvesztette az eszét. 
Beleörült abba, hogy az egész világ 

zabadkőmiives. Nemcsak a szótiáldemok. 
a«ák és a kommunisták. Nemcsak minden 

rendű és rangú zsidók, hanem h római 
pápa is.

Sőt Vilmos császár is.
4sak ketten vannak a világon, akik 
.íj.'sok a szabadkőműves mételytől: 
Voiap. a germán isten és Ludendorff, 

az ő földi prófétája.
\os ez a megrokkant generális, úgyis 

nini kampóskeresztes próféta az utóbbi 
ében iövendumondással is foglalkozik. 
Némely államférfiak azt jövendölik az 
vre, hogy a leszerelési esztendője lesz. 
rdendorff viszont az uj világháború 

delét hirdeti meg. 
ogv miért.
dolog egész egyszerű, 

u'lendorff azt állítja, hogy az összes 
‘ rukat a szabadkőművesek inszcenál- 

A szabadkőművesség alapja a kab- 
A kabbala fontos számai pedig az 5 
ál. És azok a számok, amelyek ebből 
számjegyből tevődnek össze, 

nagy francia forradalom 1789-ben in_ 
meg. 11-7— 8 9=25. 
világháború 1914-ben kezdődött, 

v rl-f-4 15. Az 1932-es év összege

kétség tehát: az uj hábo.j 
--ben fog kitörni.

1 udendorff méer a naniát Is tudja.
us 1.
ne tudná?

en ő a kampóskeresztesek prófé-

>a legnagyobb hibája
bukaresti újságírónak az a szelle- 

úlete tamadt, hogy megkérdezze a 
tr. politikusokat: követtek-e el hibát 
nelyik- volt a legnagyobb baklövése 
«kai karrierjüknek, 

indiszkrét kérdésre a legtöbben 
kitérőén, vagy szerénytelenül vála.

.sem is csoda, hiszen a más éré- 
távolról sem becsüli az ember oly 

<ra, mint a saját hibáit. Meg aztán 
:na az* h°gy a politikus akkor követi 

a 4 nagyobb hibát, áa beismeri, hogy

,j‘ Jorga. a hőnszeretett miniszter 
■o* u‘t kivétel.

'•}k részben mondott igazat, 
hsmerte, hogy minden áldott 
valami baklövést.

1 ts hisszük neki. Mert ha nem 
ÍT adunkban miniszterelnöki tévé­

zés nagy és kis akcióiban el- 
; hét hónapi kormányzás tapasz-

L , ! következtetünk arra, hogy Jor-
K?.n.* nt igaza volt.
Jf- o! azonban nem értünk egyet Jor_ 

’ ahol azt mondja: életének leg. 
v;; .h baklövését csak ezután fogja el­

lő- az‘, hisszük ezzel szemben, hogy 
r mar is követte. Még pedig ak- 

sé ■ ffi‘kor elvállalta a miniszterelnök-

-J ráért?
lm egószen addig Jorgát csak úgy' is- 

,a * 0rszág, mint a zseniális törté- 
Jdost, a felülmúlhatatlan polihisz-

eaií’í,* JR*'* tudjuk róla, hogy mind- 
szemben rossz politikus.

mm m s
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BermeoteMía . 
eveteket- nem 
fegednek cL 
Kézietek meg- 
őrzésire és vissz 
1 ütköznek. Főszc 
EraŐ;1"’fele6$ 
Ferenc. Bük arec 
szegi Ernő, Sír.

Áras M|
»küldésére nem vál­
ni; eszí ő Dr. Martéra 
szerkesztő Jámbor 
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Kizárólag a jóvátételek ügyét fogják 
megvitatni a lausannei értekezleten

. London, január 2. Az Egyesült Államok kormánya nem kapott meghi- 
vast a Lausanneban tartandó jóvátételt konferenciára, de tájékoztatót 'kül­
döttek az amerikai kormánynak is.*
, , A meghívás mellőzéséből politikai és diplomáciai körökben arra követ-

c.~ Í,Y ’ 10dj Lausanneban kizárólag a jóvátételek ügyét fogják megvitat- 
ni. . tmeto)szag újabb moratóriumot fog kapni, jóvátételt tartozásai törlesz- 
f serc. - a az eire vonatkozó döntést meghozták, a hatalmak kormányai
i nn>1\i-7(;. fognak keresni Amerikával, hogy rávegyék háborús követelései 
leszállítására.

VILÁG TÜKRE

A kínai kormány ellenállásra szólította 
fel a mandzsuriai kínai haderők 

- főparancsnokát
London, január 2. A nankingi 'kormány ellenállás kifejtésére utasította 

Csang Hszü Liang marsallt.
Cáfolják Kin Csau kiürítését s hangoztatják, hogy a város kormányzója 

az esetleges kiürítés után is helyén fog maradni.
Japán hadihajók Port Arthurból megérkeztek Szan-Hai-Kwanba, a kí­

nai Nagy Fal és a tenger találkozási pontjához, hogy a kínaiak csapatmozdu- 
latait figyeljék.

A moratórium hírektől függetlenül is estek 
a román értékpapírok az általános 

bizalmi válság miatt
Az összes értékpapírok árfolyamveszteséget szenvedtek

a párizsi piacon
Bucuresti-Bukarest, január 2. A ro­

mán értékpapírok, amint ismeretes, 
súlyos árfolyam veszteségeket szen­
vedtek, azoknak a hamis híreknek ha- 

I tás a alatt, amelyek arról szólották, 
hogy Románia moratóriumot akarna 
kérni külföldi tartozásaira. Az érték­
papírok azonban ezektől a hírektől 
függetlenül is estek. Az 1929. évi sta­
bilizációs kölcsönkötvények, amelyeket 
1930. elején 2.015 frankkal jegyeztek 
Párisban, 1931. december 24-én a mo­
ratóriumról szóló hírek elterjedése 
előtt 1250-el jegyezték, úgyhogy az 
előbbihez képest a papírok 30 százalé­
kos áresést, szenvedtek. Az 1922. évi

4 százalékos konszolidációs kölcsönköt- 
vény ez idő alatt Párisban 515 frank­
ról 112-re esett. A pii papírjainkkal j 
egyidejűleg azonban az összes többi j 
külföldi értékpapírok is estek a párisi j 
tőzsdén, az általánosan megnyilvánuló 
bizalmi krízis következtében.

— Beduinok rablóbandáját tette ártal- 
inatlanná Palesztinában az angol karha­
talom. Londonból jelentik: Palesztinában 
Transzjordánia határvidékén az angol 
karhatalom beduinok rablóbandáját tette 
ártalmatlanná. A banda több Ízben kö­
vetett el rablásokat gépkocsik utasai és 
gyalogosan járó zarándokok ellen.

és teHafoft
W ,í 0r ?a^han az istenadta nép az al- 
^ "Halom felfüggesztése mellett nyi- 

r. , me£- Ami azt jelenti, hogy a 
Nini akar. Inni és feledni.

ieifcnU azt is, hogy az emberek több­

ségének igen korlátozott érzéke van az 
úgynevezett magasabb egészségügyi érdé. 
kék iránt. Hiába tudja, hogy az alkohol- 
nak romboló hatása van az emberi szer­
vezetre és hogy az ivás a morális ellent- 
álló erőket is gyengíti — azért inkább 
választja a veszedelmet, mint a tilalmat.

A finn népszavazás eredménye annak a 
történelmi tapasztalatnak is egyik újabb 
gyakorlati alátámasztása, hogy az embe­
rek többsége nem az értelem, hanem a vá­
gyak és érzelmek hatása alatt cselekszik.

Már pedig a vágy arra, hogy jól érez­
zük magunkat, hogy a tapasztalat szo­
morú és lehangoló világát illúziókkal ja­
vítsuk meg: ma sokkal elementárisai)b 
szükséglete az embereknek, mint valaha 
volt. Válságos, uj korszakot előkészítő 
történelmi fordulatok idején a szenvedés 
csökkentését célzó feledés vágya hatvá­
nyozottan tör fel az emberekből. Narko­
tikumot keresnek. Az alkohol mámorát, 
mely mialatt rombol, egyben pillanatnyi

feledést ad.
Lehangoló jelenség ez, de letagadhatat­

lan realitás. Az emberek nagyrészét nem 
ideálok, hanem az élvezetek irányítják. 
Nem az ész, hanem az impulziv hajlamok 
erői.

Hiszen ha az eszükre hallgatnának, köny 
nyen le tudnának mondani a alkoholról is. 
De nem mondanak le, mert saját életük 

j tartama iránt is közömbösek. A tartam­
nál sokkal fontosabb számukra a tarta­
lom, ahogyan azt évekkel ezelőtt — a bi- 
csérdizmussal kapcsolatban — éppen Ka­
rinthy Frigyes állapította meg.

Hogy ez a tartalom fiktiv értékű, nem 
fontos. Nem fontos, mert mámort, fele- " 
dést, illúziót ad. És minderre ma nagyobb 
szükség van, mint valaha. A kenyér és 
munka hiányát csak az olcsó alkohol má- 
mora tudja feledtetni.

Ez a lélektani háttere a finn népszava­
zás eredményének.

\ leigiie?@rszági zsidó­
ság tragédiája

Rövid ideig tartó lappangás után 
a lengyelországi antiszemitizmus is­
mét teljes erővel tombol. Néhány hét­
tel ezelőtt durva excessusok vihara 
vonult végig a lengyelországi zsidóság 
fölött és ezek az axcessusok méltó 
visszhangra találnak most a lengyel 
parlamentben, a sajtóban, az igazság­
szolgáltatási fórumok előtt. A huligá­
nok, akik ártatlan embereket véresre 
vertek, akik beverték a kirakatablako­
kat, üzleteket fosztottak ki, szabadlá­
bon járnak. De egy tizenhét éves fiatal 
zsidó fiút, aki védekezni merészelt tá­
madóival szemben, nyolc hónapi bör­
tönre ítéltek el a bekötött szemű len­
gyel justicia. A zsidó tanácsosok ha­
tározati javaslatban akartak tiltakozni 
Varsó városi tanácsülésén a zavargá­
sok ellen. Az antiszemita tanácsosok 
tiltakozása azonban elegendő volt ah­
hoz, hogy nemcsak a keresztény bal­
oldali pártok, de a kormánypárt által 
is támogatott javaslat ne kerüljön sza­
vazás alá.

A fizikai szenvedések, az erkölcsi 
tortúrák azonban csupán egyik oldalát 
mutatják a lengyelországi zsidóság 
szomorú tragédiájának. A kilengések 
és a jusztic-mord mindenesetre alkal­
masak arra, hogy ismételten felhívják 
a figyelmet a lengyelországi zsidó tra­
gédiák másik, sokkal keservesebb és 
rokV.-H veszedelmesebb arculatára. A 
három milliós lengyel zsidóság néma 
és kétségbeejtő küzdelmet viv a nyo­
morral, amely napról-napra szedi ál­
dozatait és amely ma már valóban a 
teljes megsemmisüléssel fenyegeti a 
zsidó tömegeket. Itt egész egyszerűen, 
arról van szó, hogy hárommillió em­
berre az éhhalál várakozik. És egészen 
bizonyos, hogy ha a világválság miatt 
nem volnának az emberek az egyes 
országokban saját bajaikkal elfoglalva, 
úgy a zsidók és nemzsidók egyaránt 
felfigyelnének erre a tragédiára, fel­
figyelnének és közbelépnének.

A világválság nem főoka a lengyet 
zsidóság anyagi összeomlásának. A 
lengyelországi zsidók egzisztenciája 
az orosz területekkel való kereskedel­
mi kapcsolatokra volt mindenekelőtt 
felépítve. Ez a létalap elveszett. Az uj 
lengyel államban két mozgató oka volt 
a zsidó tragédiának: a lengyel uralko­
dó körök antiszemita, beállítottsága s 
a zsidó lakosságnak csaknem kizáróla­
gosan városi jellege. Lengyelország 
hetven százalékban agrárállam, ennek 
megfelelően — akárcsak Romániában 
— a kormányok védik a falut és a vá­
rosra hárítják a terheket. A városban 
pedig zsidók laknak. Lengyelek is, de 
ezeket belső professzionizmus, mono­
polpolitika, állami hivatalokban való 
elhelyezkedés és hitelintézetek védenek. 
A zsidó kereskedő, a zsidó kézműves 
és iparos pusztulásra vannak Ítélve. 
Nincs törvényparagrafus a zsidók el­
len. Csupán olyan rendelkezések, ame­
lyeket a zsidók ellen és a lengyelek ja­
vára hajtanak végre. Például: kézmű­
veseknek visszamenő hatállyal be keli 
bizonyitaniok munkaképességüket. Ha 
lengyel kézművesnek megtudják sze­
rezni a bizonyitványt, a zsidók nem. 
Az állami kézműves-iskolákban a zsi­
dó tanulók száma 2 százalék. A zsidó 
kereskedő és kisiparososztály hanyat­
lása már a világháború előtt megkez­
dődött. Másutt azonban ezek az ele­
mek egészségesebb rétegeződés folytán 
más életlehetőségekben találnak leve­
zetést s mindenesetre kormánytámogív»

/



ttishan részesülnek. Lengyelországba» ] 
a hivatalos politika csak meggyorsítja j 
a pusztulás tempóját. s

A zsidók tizszázalékát teszik ki az 
•sszlakosságnak s körülbelül 40 százalé­
kát fizetik be az országra kivetett adók­
nak. A száras kenyérre is alig elegendő 
.garasokat veszi el a zsidóktól a kegyet­
len és kérlelhetetlen adómasina. És 
mennyi indirekt adó nehezedik a zsi­
dókra : saját iskoláikat kell fenntarta­
niuk, amelyek az államtól egy fillért sem 
kspnak. de amelyektől mégis megvonják 
a nyilvánossági jogot. A lengyel kormá­
nyok nem szűnnek meg hangoztatni, hogy 
teljes jogegyenlőséget akarnak biztosi- 
in ni, de még egy sem akadt, amely ne 
folytatta volna elődjének antiszemita po­
litikáját. Numerusa klauzusz nincs. De az 
egyetemekre nem jut be több, mint tiz- 
üzázalék zsidó és ez is csak a legnagyobb 
nehézségek árán. Egyes főiskolákra a 
’’ amerusz nullusz is bevonult már. S az 
egyetemekről kikerülő zsidó diák előtt 
le vannak bocsátva a sorompók. A zsidó 
szülők r.em tudnak mihez kezdeni gyer­
mekeikkel. Egvrészük kommunista lesz 
és megtölti a lengyel börtönöket. A több­
ség Palesztina-beállitottságu és várja a 
Palesztina felé meginduló bevándorlást.

A lengyelországi zsidó intézmények 
kétségbeesetten kiabálnak segítségért a 
világba. A lengyel zsidók s-zámára nincs 
kereset, nincs tőke és nincs tartalék. 
Tízezrek, sőt gzázerek állanak kereset 
nélkül. Más országokban is van válság, 
<io ez főleg újkeletű. Vannak még tarta­
lékok. Lengyelországban a zsidó nyomor 
tradíció. Az amerikai rokonok küldemé­
nyei, a jótékonysági tevékenység, a Joint 
támogatás eddig elfátyolozták a való 
helyzetet. E segítségek, amelyek az éhen- 
pusztulástól mentették meg a zsidóság 
egész rétegeit, most nagyrészt kimarad­
tak. A lumpenprolatárok számára eddig 
két lehetőség volt: nyomorogni, vagy ki­
vándorolni. A határok lezárultak, most 
már csak az első' lehetőség áll fenn. A 
hplvzet kétségbeejtő. A lengyelországi 
zsidókon segíteni kell és segíteni csak az 
aktiv cionizmus tud.
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Egyeduralkodói szerephez jut a pénz

— A dél ausztrál iái erdőtüzek végnusz- 
tHússal fenyegették Ujdélwales főváro­
sát. Londonból jelentik: A délausztráliai 
hőhullám következtében támadt hatalmas 
nréri- és erdőtűz Uidélwales fővárosát, 
Canberrát végnusztu lássál fenyegette. 
Ezer főnyi katonaság és tűzoltóság tehe­
tetlen volt a pusztító elemekkel szemben. 
Szerencsére a szél irányt változtatott s 
igv Canberra megmenekült a biztos pusz 
tolásból.

— Finnország népének többsége az 
ítlkoholtilalom eltörlése mellett nyilatko­
zott meg. Helsinkiből jelentik: A szesz- 
tilalmi népszavazásban a tilalom eltör­
lése mellett 207 ezer, enyhítése mellett 
6200 és további fenntartása mellett 60 
ezer választó adta le szavazatát. A tájé­
koztató jellegű népszavazás után a vég­
leges döntés a szesztilalmi kérdésben a 
parlamentet illeti meg.

— A dohányr.agytőzsdék kerületenkénti 
kiadására vonatkozó megbízási szerződés 
precíz magyar fordítása kapható dr. 
Mendel Fordító Irodában, Cluj, Str. Me- 
roorandului 24. Ára 100 lej, vidékre por­
tóval 110 lej.

— Alkoholmérgezésben halt meg Szil­
veszter éjszakáján egy urileány. ’Buda­
pestről jelentik: Trattner Vera ismert 
budapesti urileány, Trattner Dénes ce- 
arentgváros leánya, Szilveszter éjjelén 
alkoholmérgezés következtében meghalt. 
Trattner Verának, akinek szervezete kü­
lönösen érzékeny volt az alkohollal szem­
ben, veséiét támadta meg végzetesen aa 
alkohol-méreg.

— Leszerelünk! Newyorkból jelentik: 
februárban és márciusban a Csendes 
óceánon óriási arányú flottagyakorlatok 
lesznek, amelyeken az egész amerikai 
tengeri haderő részt vesz s amelyekbe a 
szárazföldi hadsereg egy része is bele- 
äcapcsolonik. Feltűnőnek tartják, hogy az 
úriásmanővert éppen abban az időpont­
ban rendezik meg, amidőn az amerikai 
leszerelési delegáció Genfben tárgyal a 
leszerelési világkonferencián a többi 
nemzetekkel a fegyverkezések csökkenté­
séről

A hűbériség merev és fejlődést kor­
látozó rendszerébe a keresztes ^ háborúk 
hoztak nagy változásokat. A Kelet meg­
ismerésével erősen felélénkült a nemzet­
közi forgalom, amelynek, azonban mái 
pénzre volt szüksége s igy a keresztes 
háborúk közvetve nagy lépéssel vitték 
előre a pénzgazdálkodás fejlődését. Ez a 
fejlődés csakhamar odavezet, hogy fo- _ 
kozatosan megszűnik a naturálgazdaság 
és az azt jellemző zárt házi gazdálkodás. 
Ezzel egyidejűleg bomladozni kezd a 
hűbériség rendszere is és kezdetét veszi 
a városi polgárság kialakulása, amely 
viszont a központi hatalom megerősödé­
séhez vezetett a hübérurak túltengő ere­
jével szemben.

A keresztes háborúk uj világot tártak 
lel a benne résztvevő főurak és zsoldos 
katonák előtt, amelynek nyomán uj szük­
ségletek támadtak. A főurak növekvő 
igényei, a kastélyok fejlődő kényelme és 
pompája élénk piacot teremtettek a Kelet 
felől Európába irányuló kereskedelem­
nek. Nagy kereslet indult meg fűszerek, 
fényűzést tárgyak, selyem és bíbor anya­
gok, művészi fegyverek és egyéb ötvös­
munkák után, de ezeknek a .megszerzé­
séhez már pénzre volt szükség, a nem­
zetközi kereskedelem e jó! bevált esz­
közére.

A pénzgazdálkodás reneszánsza
A hübérurak most már arra törekedtek, 

hogy minél több pénzhez jussanak, ezért 
szívesen vették, sőt követelni kezdték, 
hogy jobbágyaik és iparosaik termékek 
és áruk helyett pénzzel váltsák meg a 
hübéresi szolgáltatásokat és megenged­
ték, hogy a kézművesek mások részére is 
dolgozhassanak, természetesen pénzért, 
amelynek egy része a hübérurat illette, 
így a szorgalmas és jól dolgozó iparos 
lassanként jóléthez juthatott, 
gyűjthetett mag 
pénzéhsége m
tott, hogy függetlenségét 
hassa urától, a városba költözzék el, 
minél messzebb a várkastély közeléből. í 
Eleinte még a városba költözött iparos­
nak is pénzváltságot kellett fizetnie volt . 
urának, de később teljes szabadságát is i 
megvásárolhatta. j

így keletkezett a pénzgazdálkodás ha- ! 
tásaként a városi szabad önálló kézmü- i 
vés osztály, amely a városok gyors fel-

harcolt és meg is halt pénzért. Zeoldc* 
emberanyag volt bőven; a fölöslegessé 
vált hűbéres gárdisták és a földnélldi!? 
parasztok.

A pénzgazdálkodás tette lehetővé a köz. 
ponti hatalom számára azt is, hogy pénz. 
zel fizetett hivatalnokokat állitson a köz- 

! igazgatás szolgálatába. Mig azelőtt föld.
I del és jobbágyokkal kellett jutalmaznia a 
1 magasabb hivatalnokokat s ezáltal előse 
I gitette azt, hogy ezek a hivatalnokok 
I önálló vidéki hatalmasságokká válhassa- 
i nak, addig most a pénzfizetés révén sok. 
i kai függőbb viszonyba jutottak a köz- 
! ponti hatalommal s azt hűségesebben ie 
' szolgálták.

így rombolta le fokról-fokra a pénz- 
gazdálkodás a hűbéri rendszer egykor 
masszív épületét és építette újjá az alap 
jajban megrendült központi hatalmat,

: annyira, hogy csakhamar megjelenik a| 
\ pénz egyeduralmi szerep- . látóhatáron a történelem uj kurzusa, ax 
, . . ” I uralkodói abszolutizmus. A hűbériség
hez Jut I pusztulásával párhuzamosan tűnik el a

A középkor második felében ilyenfor- j gazdasági életből a naturálgazdaság é; 
mán a pénzgazdálkodás egy érdekes jelen. ' cserekereskedelem és veszi át egyed

Vasárnap, 1932. január 8.
Vasárnap, 19321

: tokában lévő központi hatalom felfegy­
verezte a földnélküli paraszti fjuságot, 
hivatásos katonákká képezte ki őket 3 
ennek a haderőnek a feudális nemesi föl­
kelés nem tudott ellenállani. A királyi 

! zsoldos hadseregek élén pénzzel fizetett 
hivatásos vezérek állottak, akik könnyű 

I szerrel jutottak fölénybe a lovagi had- 
i erők gyönge kötelékei fölött.

séget hivott életre, a háborúra vállalkozó 
zsoldos vezért, a condottieri-t, aki való­
sággal kapitalista vállalkozó volt már. 
Pénzért adta el magát és seregét, pénzért

uralkodói szerepét a pénz, mint általános 
csereeszköz, az áruk forgalmának köz. 
vetítője.

(Folytainak)
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s? sálnak'
segélyező

Galuth-életünk tragikus hajtása volt ! végeztek a borsai károsultak érdeli 
az a bűnvádi feljelentés, amely néhány ! ben. A vizsgálat befejezése után, Biz 
hónappal ezelőtt a borsai segélyező bi- ; máramarosszigeti vizsgálóbíró igy sz 
zottságot illette azok részéről, akik j lőtt a borsai segélyező bizottság 
minden áron politikai tőkét szerettek : titkárához
volna kovácsolni az üszkös borsai ro­
mokból. Annál megnyugtatóbb és fel- 
emelőbb a máramarosszigeti ügyész­
ségnek a napokban hozott ama dönté­
se, amely kategorikusan elutasítja az 
alaptalan vádat és teljes elégtételt 
szolgál a rosszindulatulag megrágal­
mazott segélyező bizottság tagjainak, 
akik igaz zsidó áldozatkészséggel tet­
ték magukévá a borsai tüzkárosultak 
ügyét.

_ Becsületesen dolgoztak az ura'
a vizsgálódót felfüggesztem!

És most amikor talán utolsó L 
künket írjuk a borsaiakról, enged 
sék meg, hogy megemlékezzünk ut­
azókról, akik odaadó és önzetlen n 
kával: felépítették a leégett Bor 
És itt első sorban az Uj Keletről k 
szőlanunk. Az Uj Kelet nemcsak nag: 
szolgálatokat tett a borsai segély-akci­
ónak és a borsai zsidók védelmének;.

vagyont Ismeretes, hogy a borsai tűzvész után ; hanem nagy anyagi áldozatokat is ho- 
lagának, amit a hübérurgc^ segélyező bizottságok alakultak meg: ' zott azáltal, hogy legkiválóbb munka­
ellett arra is felhasznalh,. Borsán, Máramarosszigeten és Kolozs- ' társait küldte le, valahányszor ve
Ü£:T6f6tl6nS6^6t SSü] Oí A™ A o Ír»»-» rlíilűff esi áa c rzril triton "f rxrrrml'f o linrcíli '7 51 flnlf r

váron. Az akció nagy lendülettel es 
hathatós eredményekkel indult meg. 
Sajnos, akadtak olyanok is, akik az ön­
zetlen és odaadó felsegitő-munkát, a 
maguk sötét gondolataikkal szerették 
volna aláásni és politikai tőkét akartak 
kovácsolni a segélyakcióból. De hiába 
volt minden okvetlenkedésük. Hiába 
volt minden gáncsoskodásuk,

virágzását eredményezte. Ez az uj városi i lyezö bizottságok 112 leégett ház he-
polgárság csakhamar jelentős tényező- j fyefű 127-ef építettek fel Borsán.
jévé vált a gazdasági és politikai életnek. ; ^ politikai tőkekovácsolók azonban
A szükségletek szaporodása és az egesz j seh0gysem tudtak megbékülni ezzel a
é.et™od átalakulása _ egyre gyumo cső- < ^e]vze^e] gg bérenceik utján: mint-
zobbe tette a hűben megkötöttségből ; feljelentést inszcenáltak a
felszabadult emberi munkát. Az ingó va- ; Vus lejelentést mszcenaltak a
gvon és a pénz a városok falain beiül j borsai segélyező bizottság ellen. A ma- 
gyült össze és itt jelentkezik először a ; ramarosszigeti vizsgálóbíró napokat 
pénztőke, mint a fejlettebb gazdasági j időzött Borsán, hetekig dolgozott a bi- 
viszonyok produktuma, amely hova to- | zottság kőnkéinek átvizsgálásán és 
vább mozgató rugója lesz az egész tér- ; minden adatot a legaprólékosabban 
melési processzusnak. A tőke ezzel pár- j megvizsgált és egyetlen körülményt se 
huzamosan a legjelentősebb politikai té- tévesztett szem elől. De hiába volt: 
nyezővé válik, a hatalom szimbóluma és 
forrása.

Megerősöd8c a központi hatalom 
A fejlett városi élet már nem nélkü-

szélvben forgott _a_ borsai zsidók 
sa. Igaz áldozatkészség jegyedén á" 
tak a borsai károsultak szolgálaté 
a kolozsvári központi bizottság tag 
akik fáradhatatlanul dolgoztak B 
zsidónegyedének felépítéséért. A 

I ramarosszigeti bizottság pedig m 
I tragikus események izzó atmoszfé 

A segé- ban nyomban hozzálátott a segély 
hez és ők voltak azok, akik szemei 
látván a tragédiát, beindították a : 
sikerrel végződött akciót. És nem 
bad megfeledkeznünk a borsai bi: 
ság tagjairól sem, sőt elsősorban 
juk kell gondolnunk e hálás vissz- 
lékezés során, hiszen az ő helyz 
volt a legnehezebb, mert állandóan 
tüzkárosultak között és azoknak fol­
ton os ostromaik alatt, súlyos felelő.- 
seggel a vállukon, kellett hivatása1 
magaslatán ál 1 aniok.

Világnyelvek

Magántanulás utján való elsajátítá­
séra alkalmas nyelvtanok Schidlof dr. 
„,1000 szó“ módszere gyűjtő dobozban 
Söseaegytijtve. Angol 204, francia 204, 
vxémet 204, olasz 272, spanyol 272 lej. 
ÍLepagenál Kolozsvár — kérjen ingyen 
pytivkön yvjegyzéket.

lözhette a pénzt, sem mint csereeszközt, 
sem mint értékmérőt. A városi iparos 
nem űzhetett cserekereskedelmet, mert 
ez n^m biztosította már megélhetését. A 
városi lakosnak sem kertje, sem birtoka 
nem volt s igy rá volt utalva arra, hogy 
a szükséges élelmiszereket pénzért vásá­
rolja meg. A kereskedők közti forgalom 
ban pedig egyenesen nélkülözhetetlenné 
vált a vert pénz. A városi élettel együtt 
járó és mindinkább erősödő pénzgazdál­
kodás egyre jobban lazította a hűbéres 
szervezet kereteit. A városi embernek 
már nem volt szüksége védelmezőre s 
igy megszűnt az a legfontosabb lélektani 
és politikai motívum, amely a hűbéri 
rendszert kialakította. A városi polgár­
ság a központi hatalom védelme alá he­
lyezte magát, amely a legkülönbözőbb ki­
váltságokat juttatta a városoknak
a városok viszont kellő pénz-
mennyiséggel látták el a királyt, aki igy 
sikeresen tudott szembeszállni az elha­
talmasodott vidéki kiskirályokkal.

A központi hatalom lassanként letörte 
a helyi hatalmasságokat és a földbirto­
kos nemesség ellenállása a fejlődő vá­
rosi polgársággal és erősödő központi 
hatalommal szemben teljesen hiábavaló­
nak bieonyul*. ▲ pénztgyi eszközök bir-

A borsai tüzkárosultak az első pilla- 
húsz feljelentés is! A vizsgálóbíró nattól kezdve megvetették a denunciá- 
hosszu hetekig tartó vizsgálat után sokat és hálával gondolnak azokra, 
meggyőződött arról, hogy a segélyező í akik önzetlen munkával visszajuttattál 
bizottságok: Borsától Kolozsvárig, ön- ; őket hajlékaikba. 
zetlen és abszolút becsületes munkát ' Riesel Jakab.

Elérhetett az efolsti alkalom
amikor még kipróbálhatja szerencséjét és egy 100 lejes Zsidó Kórház sors- 

,,,, jeggyel könnyűszerrel

milliomos lehelt
Százan és százan nyertek már kisebb-nagyobb összegeket e Zsidó Kórház

sors játékán.

Január 12-én lesz az utolsó húzás
amelyen aa 1,000.000 lejes főnyereményen kívül még számos nagy nyere-

»óny kerül kisorsolásra.
... .r ,, Ne habozzék tehát, hanem

¥e§yen még ma Zsidó Kór- 
hávsorsleoyet

Poétái megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld egT 
sorsjegyet a Zsidó Kórházegyesület Központi Sorsjátékintézősége, Cluj*

Piata Unirii 20,

Látogatás
Egy lan!
Egy p^í

sic 
Egy síi

év«

Oradea-Nagyvára 
Kelet kiküldött mi 
várad zsidósága 
tézményt tart fenr] 
városa Erdélynek, 
iskola van és ez a 
a mai napig a ieg 
árán fenmaradt. uj 
lozsváron a Tarbuj 
emléke is kiveszett!

Megnéztük: hog
sújtotta Nagyvárad 
kát. Minden felekej 
segélyt kap a k 
csak a zsidóság sze 
lióval. Nyolcmillil 
minden zsidó hitke 
rális és szociális in]

Nagyvárad zsidód 
nagy szeretettel esti 
felüli megterhelés^ 
imézeteket.

Az ortodox hitköz 
középiskolájába k 
Biró Márk 'iskolai;: 
tes felvilágositásokk 
-séről. Ez az iskol 
tanintézeteknek Érd 

í vei ezelőtt létesített 
ség. 1786-ban alak” 
után, 1870-ben a zs 
szakadásának évébe 
ködését, amelyet 18 
1888-ban létesített 
elemi iskola mellé z 
és leánytagozattal, 
nagy szerepet játszc 
périumváiiozás éve 
ma román nyelvű ok 
várad leglátogatotta

,,Nem
— Nehezen élünk 

—, a hitközség óriá 
intézetért. Azt a rr 

. sem folyósítják nek 
költségvetésben eb 
1930-as államsegély 
besztercei irodánál 
máztuk az államseg 
dig még semmit nei 
két rendkívül nehezt 
segélyből egy ts 
2500—2800 lej jut i 
annyira minimálisak 
gsly is jól jönne szz

Háromszázezer lej 
szes ortodox iskolák] 

Az állam különös 
zsidósággal szemben 
hogy ugyanakkor az 
k 1 kevésbé nagyiéi!

— Az iskola évről 
ben tartja magát. A 
v'eszticiókat eszköze 
templomot s tagja 
igénybevennie, mert 
zebb terhe a hitközse 
fiú- és leányiskolákat 
elemi és hat középisi 
Sen hétszáz növendék 
ami rendkívül tekinté 
intézet nevel ennyi g;

Nő a ía 
v száma

. — Meg tud élni 
jövedelmekből ?

— Rendkívül neh° 
ben jelentkeznek ta

Tozifa I
parkettja 
bántott fa

Hyertyán, bükk, töl^
Rimóc;

Chl. Drágái in a 9.

Ötödik
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pénzért. Zsoldos 
3 ÍÖlÖSlegeggj 

IS a földnélküh

lehetővé a kéz 
|t is, hogy pénz.
I állitson a köz­
iig azelőtt föld. 
It jutalmaznia a 
]s ezáltal előse.

a hivatalnokok 
bókká válhaasa- 
ptés révén sok­
jutottak a köz-

I v.végesebben i*

I -fokra a pénz-ii 
Indszer egykor) 
:e ujja az alap > 
ponti hatalmat,; 
p megjelenik J 

uj kurzusa, sx, 
A hűbériség 

pn tűnik el a 
rá! gazdaság és 
|zi át egyed.
, mint általános- 
prgahnának köz

pc'*

se fei a-

bsultak érdek 
lése után, Biz% 
klóbiró igy
I ág

\oztdk az f&ro’ 
l'tem/
lín utolsó v 
tikról, enged 
létezzünk nx. 
k önzetlen n 
leégett Bor 
Lj Keletről k 
I emcsak nag 
I segély-akci- 
ick védelmének, 
I: ozat okát is ho 
I lóbb műnk?
I szór w
Isai zsidók r 
I jegyeden ál 
Ik szolgálatá 
bizottság tag 
lé goztak B 
léséért. A 
lg pedig m 
ló atmoszfé’
Itt a segély 
lakik szemei 
r ditották a í 
lót. És nem * 
la borsai biz 
r elsősorban 
I hálás vissz*
I az ő helvz 
Irt állandóan 
l azoknak fői.
I súlyos felelő: 
fellett hivatása-

lak az első pilla- 
Iték a denunciá-
I dóinak azokra,
II visszajuttatták

Riesel Jakab.

Vasárnap, 1932. január 3.
UJ KELET

Látogatás a nagyváradi zsidó középiskolákban

Egy Sarlj8® 1• 30 éves szolgálat után
»-9-s‘i iskolai tanár fizetése 3Ó éves szolgalat után

Egy gimnáziumi tanár fizetése harminc
sroggaíat után

3

4856 lel 
S3B2 lel

Oradea-Nagy\arad, január 2. (Az Uj 
K t m ■ arsatól). Nagy-

i rengeteg szck iái is in­
tézményt tart fenn. És ez az egyetlen 

a: . Irde :iek. ahol két zsidó közép- 
a M t középiskola mind 

agyobb erőfeszítések 
... ugyanakkor, midő

í brutto fizetést kap három részletben hsu 
I vonta. ..
! A zsidó líceum igazgatójánál
■ Salamon Ernő liceumigazgató is ezeket 
! mondja:
I — Az államsegélytől régen meghaltunk 
1 volna éhen. Kaptunk nemrégen valamit, 
I (^e az semmire nem elég. Az iskola mégis 
í fenntartható, a kongresszusi hitközség 
j uagy áldozatokat hoz, hogy a líceum min­

id 8* IdRfcl l den zavar nélkül működjék tovább. Van
d«iS!UU i 2?5 növendékünk a 7 osztályban és dicsek,

p .. , ,. , . I vés nélkül állapíthatom meg, hogy na-
Ker aHÍVU* nehéz V»SiOnyok között, horribilis deficitekkel dől- I gyon szép eredményeket értünk el. Az
póznak a nagyváradi zsidó középiskolák “ í eIíímlt évben 28 végzett növendékünk kö-

1 * Zij egy diák bukott meg csupán az érett­
államsegélyt, nem tudunk nagyobb fize- ’ ség.3n* A legJ°bb eredményt értük el nem.
lést adni. Ez természetesen a brutto fize- | csak »^varadon, de az egész országban.
lés, ebbő’ még levonásba kerülnek a kü- 1 — Az intézet anyagi helyzete?
Iont öző illetékek. ..

Bíró Márk igazgató végigkalauzol az 
egész épületen, amely tiszta termeivel,
- endbentartott folyosóival, higiénikus el­
rendezésével az ideális iskolaépület min­
den erényével ékeskedik.

két középiskolában 120 ezer lej, az elemi 
iskolákban 194 ezer lej a tandíj kedvez­
ményük összege. Ennek arányában terme, 
sze,csen redukálni kell költségvetésünket. 
19o0-ban 1,351 ezer lej volt az iskola tan­
díj jövedelmi előirányzata, 1931-ben ezt 
már 1,200 ezer lejre kellett redu-

-r v ,■ *x<" -'»‘Hi- Ugyanakkor az iskolák készkiadása
ftífflí I V60?'0-00 '<* ami art jelenti, hogy n.

hogyan bírja el a Krízis-
sújt

lióva

ralis
Na

nagy

imézetek

Uiró Mi­

séről, 
tanintézt 
vei ezelc 
ség. 173 
után, 18 
szakadás 
ködését, 
1888-ban 
elemi isi 
és leány 
nagy sze 
périumv; 
ma roma 
várad le

vta Nagyvárad ezeket a középiskolá­
dé Irt-.:, jelentékeny állam- 

? kap a 3ztériunrtólk
lét szúrják ki 8 mií- 

il. Nyolcmillióval kell fenntartani 
igét, mind í kultu- 

ociális intézményt...
1 zsidóságának érdeme, hogy 

1 ' Sting iskoláin és erején 
'..’léssé! tartja fenn a tan­

tudunk Pontosan elsején fizetni, ahogyan ! ügyi hatóságok figyelmét 
pedig ideális volna.

— Rendkívül nehezen élünk. A hitköz­
ség kebelében most az iskolapártoló egye­
sület felállítására történnek kezdeménye­
zések, amely az egész iskola iránt érdek­
lődő zsidóságot meg akarja szervezni in­
tézetünk számára. Kis fizetéseket adha-

izetásck 8500 lej kö- 
egesen alacsonyabb, 

i középiskolai tanárok dija- 
ő működik az isko- 

intézeti törzstanárunk 
a többiek óraadók, az itteni román

arra, hogy mi- ; intézetekből
t lyen nehezen élünk és milyen nehezen tel, j __Deficit?

A brutto“ fizetések '■ jesitiük hivatásunkat az állam támogatása j xr . ,
” i nélkül, . / — Van. A hitközség nagyon nehezen fi,

Milyen díjazást kapna# a zsidó tan- i Mis- az ortodox iskolától Salamon Emő. zeti- Da az intézet népszerű. Máramaros-
j nek, a nagyváradi zsidó líceum igazgató- t61, a Székelyföldig minden városból van

A százötvenéves iskola ;
1 :* község elemi és a 1 sófoku 
i kopogtattunk be. ahol 

igazgató 'szolgált részle- , 
.-okkal az intézet működé, j
iskoia egyike a

... „ , az ortodox iskolától Salamon Ernőerők?
—- A fizetések, sajnos, még az áldozati ! nak lakásáig érünk, bőven gondoikozhat- 

adóval sújtott állami tanárok fizetésének 
nívóját sem éri el. Egy harmincéves szol­
gálati idővel rendelkező tanító fizetése 
4956 lej, mig egy ugyanolyan szolgálati 
idővel rendelkező középiskolai tanerő 
6382 lejt kap. Az állami elemi, illetőleg

nak növendékeink.
Mivel lehetne rendes mederbe terelni

iskola pénzügyeit.
tank az államsegély kérdésén, mely körül | 
nemrég olyan parázs viták voltak a par- j
Iámén eben. Ha jól emlékszünk, valamelyik — Kizárólag az államsegéllyel. Az pe­

dig nincs. Ami van az úgyszólván semmi.kormánypárti honatya kiáltotta oda dr. 
Fischer Józsefnek: „Minek maguknak ál-

j ntéz

rt-- ek Erdélyben. Százötven év- j 
Iclesitrtte az iskolát a hitköz- j 

: ' an alakult az elemi. Száz év I 
i a 7 idő hitközségek ketté- • 

évében felfüggesztette mü- 
1872-ben kezdett újra. 

tcsitették a négyosztályos i 
>la mellé az algimnáziumot, fiú I 

tagozattal. Azóta működik ez a 
■epet játszó intézet, mely az im- t 
‘-Lozas éveiben is fenmaradt és j 

sál e gyike Nagv- 
r'gatottab iskoláinak.

. Nem kapunk államsegélyt“ i
;v>vi; • lünk — mondja az igazgató !

- r T.'f.si áldozatokat hoz az 
• A/; a minimális államsegélyt 

- r ánk, amit az állam £l 
' v : en előirányzott. Még az 

sem utalták ki. A 
- irodán:.' n• ái* többször szorgal­

ma államsegély kiutalását, de ed- 
emmit nem kaptunk. Tanerőin-

legrégibb | polgári intézeteknél sokkal jobbak a fize­
tések, ds mi a jelenlegi viszonyok mellett, 
főképpen pedig azért, mert nem kapunk

lamsegély, hisz van pénzük elég“.
Ezzel a megállapítással szemben áll az 

a tény, hogy egy zsidó polgári iskolai 
tanár 80 ével szolgálat után 6382 lej

Itt is eljutottunk a végkonkluzióhoz. 
Államsegély.

Vájjon hogyan lehetne Románia kor­
mányait egy kis nagylelkűségre szok­
tatni? (—lay)

.ndiáhan u\ü5 ól fellángolt a passzív ellen- 
állás mozgalma

Minden koooeráchH megszüntetnek m angolokiííl. Számolnak Gandhi újabb letartóztatásával

Költség 
1930-asl 
besztercei 
máztuk az 
dig még s
két ^rendkívül nehezen fizetjük. Az állam­

tanerőnkre mindössze 
2ü00—2SvO. lej jut évenként. A fizetések 
annyira minimálisak, hogy még ez a se- 
::e!y is j, : nnne számunkra...

Háromszázezer lej államsegély az ösz- 
szes ortodox iskoláknak...

Az állam különösképpen nagylelkű a 
zsidósággal szemben. Még megnyugtató, 
hogy ugyanakkor az adóinkasszónál sok- 
x ; kevésbé nagylelkű...

Az iskola éyről-évre egyre nehezeb

London, január 2. Indiában feléledt | téz a világhatalmakhoz, melyben is 
a passzív ellenállás mozgalma. A pan- mentetni fogja az indiai helyzetet. A

hindu nacionalisták számolnak * azzal, 
hogy vezéreiket, köztük Gandhit, az 
angol kormányzat újból bebörtönözi éti. 
Gandhi mosoh ogva beszélt erről az es-

- * vább éleződik. Lord Willington indiai
'?

indiai kongresszus végrehajtó-bizott­
sága újból kimondotta a külföldi áruk 
bojkottját s kötelezte a nacionalista 
hindukat az állam kereskedelmi válla­
latainak a posta, vasút stb. igénybevé­
telének mellőzésére. A pánindiai kon­
gresszus közelebbről panasziratot in-

hetőségrőí. A helyzet újra kritikussá 
kezd válni. Újabb jelentések arról szá­
molnak be, hogy Indiában a helyzet to-

alkirály írásban választ adott Gandhi 
levelére. Nem zárkózik el a további 
tárgyalások elől, de a rendfeníartási 
intézkedések felett nem hajlandó vi­
tába bocsájtkozni a Mahatmával.

Az indiai nacionalista vezérek a vá­
lasz után minden kooperációt lehetet­
lennek tartanak az angolokkal.

j ÍV UZ. cl lat. lYi-C^cUiaiJlLJclA., vívct Cl

.irtja magat A hitközség súlyos in- legélesebb személyi támadást intézte a 
•eszticiokat eszközölt, most épített egy -I kormány elIen és ezzel megadta •'

alom
l Kórház sors-

iidó Kórház

nagy nyérc-

kór
lesen küld cgT 

ige, Cluj,

templomot s tagjait fokozottabban kell ! ™iany
igénybevennie, mert az iskola a legnehe- i ^anyt a liberális part ezutam maga- 
zebb terhe a hitközségnek. Párhuzamosan j tartasanak. _ Lényegileg a nyilatkozat 
-iu- és leányiskolákat tartunk fenn, nyolc ' más, mint követelése az etteotma-
elemi és hat középiskolai osztályt, össze- j nvos alapon nyugvó parlamehtáriz- 
sen_ hétszáz növendéke van az intézetnek, | musnak és a pártkormányzási rend­
ami rendkívül tekintélyes szám. Kevés tan [ szernek. Miután február 15-ig tart 

tezet nevel enn>7i gyereket... : az a határidő, ameddig a pártok a kon-
Nő a tandíjmentes diákok | verziós javaslat megszavazására ugy- 
száma ! nevezett fegyverszünetet adtak a kor-

— Meg tud élni mz iskola a tandíj- mánynak, kétségtelen, hogy ezen idő-
Jovedelmekből? : pont után ez a lekötöttség megszűnik
- Rendkívül nehezen. Evről-évre tob- j ég a legádázabb politikai harc indul 

6n Jelentkeznek tandíjmentességért. A > mgg g kormány §I]en.

—■n^—■ , Az „Adeverul“ szerint uj kombiná-

6o$!8 ©daflas a: ni KtElii'crtíBilí-fciow
Bárt t is jönne uralomra csak parlamzütárls rendszerrel kormányozhat

; ció kelt szárnyra politikai körökben, j ítélik meg.
I Goga Octavián személyéről kolportál- ■ Dúca nyilatkozatával kapcsolatban 

ják azt a hirt, hogy ő lesz az, aki a ! azt a következtetést vonja le a sajtó, 
következő kormányt fogja alakítani, hogy bárki is jön, csak parlamentáris 

Ez a kombináció meglepetésszámba ! kormányrendszer mellett fog kormá- 
megy ugyan, de azért lehetségesnek I nyozhatni. 
tartják és természetesen különbözőkép -----

Bucuresti-Bukarest, január 2. A la­
pok élénken kommentálják Dúcának 
az Adeverulban megjelent újévi nyilat­
kozatát. Megállapítják, hogy Dúca a

Tűzifa I. szarai
parkettfa 63 lej 
bántott fa 76 lej

gyertyán, bükk, tölgy legolcsóbban

RlmócxMól
Ckl. Dragalina 9. Telefon 616.

Hibásan működő

Súlyos zavarokat okozott a hóvihar a 
posta- és vasúti forgalomban

Nagy késésekkel közlekednek a vonatok a hózivatar miatt
Bucuresti-Bukarest, január 2. Az | naja, Cluj, Cemauti, Constanta, Bra- 

országszerte dúló hóviharok rendkivü- j ila, Focsani, Galati és más eentrumok- 
li károkat és zavarokat okoztak a tele- ! kai megszakadt. A legtöbb helyen a te­
fon, táviró és vasútvonalokon. Buka- j Iefonhuzalok a hó terhe alatt leszakad- 
rest telei on összeköttetése, Ploesti, Szi- , tak és a telefonpóznák kidőltek. Szá-

j mos irányban a vasúti közlekedés is 
súlyos akadályokba ütközik, elsősorban 
Bukovinában, amely egyelőre el van 
vágva az ország többi részeitől. Sok 
helyütt 130 cm. a hó. Temesvár, Arad, 
továbbá Arad és Nagyvárad között 
szintén megszakadt a vasúti közleke­
dés. Más vonalakon részleges zavarok 
vannak.

központi ütéseket rendbehozok. Fizetendő tcsak 
Wf >£ástalan működés esetén
MARKO V. oki. gépészmérnök Cluj,
I r. N. lores II. Telefon 453.

Ötödik évtized óta né nétországi prauszissal ruhákat fest tisztit CZINK
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ü erdeim nasomtr nacair fto
lomári Mercnctája

Clu j - Kolozsvár, január 2. December 28 
es 29-én zajlott le az erdélyi Hasomér 
Hacair szervezet jocérjainak (a legidő­
sebb korosztály) találkozója Kolozsvárt. 
December 28-án este 8 órakor nyilt meg 
az, értekezlet a kolozsvári Hasomér Hacair ! 
helyicsoport otthonában. Jelen voltak a i 
kolozsvári jocérok teljes számban, a ko- i 
lozsvári Hasomér Hacair chaluctelep tag­
jai és számos vidéki vendég. A ,.Techá- 
zákná“, a chaluciut indulójának hangjai 
n ellett nyitja meg a gyűlést a Hanhagat 
Hagalil nevében Judovits Jisáj, az erdély, j 
részi vezetőség tagja. Rövid szavakban ; 
méltatta az összejövetel jelentőségét és j 
'.tadta a szót Salamon Dávidnak, aki meg­
tartotta előadását „A Hasomér Hacair és 
az erdélyi zsidó ifjúság“ címen. Az elő- • 
adás kiemelte azt a tényt, hogy dacára a 1 
nehéz körülményeknek, sikerült a mozga- j 
lomnak Erdélyben is kifejlődni éé ez jele \ 
annak, hogy a növekvő gazdasági nehéz- • 
ségek következtében a zsidó tömegek Er­
délyben is fokozatosan pauperizálódnak és 
a cionista megvalósítás és ezzel a chalu- 
• •iut immár életkérdésévé válni az er­
délyi zsidóságnak is. örömmel regisztrálta 
az előadó, mint a Hasomér Hacair igazé­
nak egyik legeklatánsabb bizonyítékát, ’ 
hogy a mozgalom eszméje tért hódított a ! 
már szervezett cionista ifjúságban is.

Másnap délelőtt és délután szervezeti j 
> érdésekkel foglalkozott az értekezlet, j 
míg este Judovits Jisáj tartotta meg elő- ;
dását ,,A Hasomér Hacair az erdélyi cio ■ 

nizmusban“ címmel. Előadó kiemelte azo. j 
kát a feladatokat, amelyek az erdélyi pol- j 
gári cionizmus jelenlegi dekadenciájának ; 
korszakában a Hasomér Hacairra, mint \ 
az egyetlen munkáscionista mozgalomra ; 
hárulnak, annak ellenére, hogy a Hasomér 
Hacair feladatai elsősorban az ifjúságnak 
a. palesztinai chaluci megvalósításra való | 
nevelését célozzák.

Az ezt követő vita után Székely Mose ; 
előadása következett a munka kérdéseiről j 
«X jocérkorosztályban. Végül újból Judo­
vits Jisáj referált a chaluci megvalósitás 
es a háchsárá konkrét kérdéseiről. Elő­
adó felvázolta azokat a nehézségeket, 
amelyek Erdélyben a chaluci megvalósi- I 
tást gátolják és rámutatott arra, hogy ! 
a különböző atntichaluci teóriák által 
félrevezetett erdélyi zsidó ifjúságban mi­
lyen nehezen tud utat törni a chalucgon- 
dolat. Sajnálattal állapította meg, hogy ; 
a chaluci gondolat nem mindig találko- 
sott az erdélyi cionizmus köreiben a ke'lő 
megértéssel. Az előadást élénk vita kö­
vette, majd az alábbi határozatokat fo­
gadták el:

Az erdélyi cionizmus helyzete
,,Az erdélyi Hasomér Hacair jocérjai- 

*ak 5692 Tévét 18 és 19-én tartott érte­
kezlete aggodalommal látja, hogy az er- j 
délyi cionizmus helyzete napról-napra | 
súlyosbodik. A mozgalom gyengülése lát- ! 
ezólag feltartóztathatatlanul halad előre j 
és a vásárhelyi konferenciák világos ké­
pét mutatták ennek a sülyedésnek, amely 
kiterjed úgy az ifjúságra, mint magára 
a Zs, N. Sz.-re. A cionista mozgalom nem 
tudott gyökeret verni az erdélyi zsidóság 
széles tömegeiben és igy a gazdasági krí­
zis teljesen készületlenül érte és puszta 
létét is problematikussá tette.

Az erdélyi cionizmus a háború utáni 
nemzeti konjunktúra terméke volt, amely, 
nek bölcsőjénél azonban nem álltak azok 
a tényezők, amelyek a cionizmust világ- 
viszonylatban létrehozták és ideológiáját 
kimélyitve, a zsidó valóság hü kifejezőjé­
vé tették. Erdély zsidóságában nem vert 
gyökeret a cionista gondolat és az elmúlt 
évt’zed cionizmusa lényegében tisztán ér_ 
eelmi momentumokra volt alapítva, amely 
momentumoknak a konjunkturális nem­
zeti hullám elmúltával egy komoly ideoló­
giai megalapozottság hiányában termé­
szetszerűleg meg kellett szűnni. A polgári 
cionizmus nem látta meg a bajok forrá­
sát, nem törekedett egy eszmeileg meg­
alapozott cionizmusra, hanem a cionista 
szervezetet — mely máshol a széles töme­
gek nevelője — a pénzgyűjtő alapok se­
gélyszerévé degradálta.

Az erdélyi cionizmus fennmaradása 
pedig életkérdés a zsidó tömegek szá­
mára, amelyek elé a gazdasági történé­
szek a cionizmust állítják, mint kérdéseink 
nek egyetlen teljes megoldását. A cioniz­
mus kell a jövőben az utat mutassa ezek­
nek a tömegeknek és a polgári cionizmus 
tehetetlensége ezt a feladatot teljes egé­
szében a történések tudományos analízi­
sén alapuló munkáscionizmusnak jut­
atja. ^ n

Az értekezlet örvendetes jelenségnek 
tekinti ebben a* irányban a „Dór chádás“

zászlóbontását és törekvéseiben latja az 
erdélyi cionizmus uj korszakának esz­
méit. -y, 5

Háchsárá és állija

Az értekezlet Örvedetes jelenségnek te­
kinti a ,.Szniff háchsárá BÉT“ megala- j 
kukását és különösen fontosnak tartja j 
azt a tényt, hogy a szniff már több, mint j 
20 tagot számlál a különböző helyicso- | 
portokból, akik mind 1932 tavaszán fog- j 
nak háchsárába menni. A chalud gon- j 
dolatnak a szervezet soraiban való erő- ■ 
södésének és terjedésének eklatáns bizo- j 
nyitéka ez. {

Az értekezlet örömmel regisztrálja j 
Stark Dávidnak, a Hanhagat Hagalil ; 
tagjának, mint az erdélyi Hasomér Ha­
cair első chalucának röviddel az érekez- 
let előtt történt állijáját. Benne látja

Oh jaj m m m

JfcjJk
VT' \ . i-v/V

megöl ez az átkozott 
köhögés

Ha köhög, ha rekedt, kérjen

EGGER
meilpasztiiiát
Valóban hatásos gyógyszertartalmú gyógy 
cukorka, amely csillapítja a köhögést és 
oldja a nyálkát. Kapható minden gyógy­

szertárban és drogériában.

Éljen!

jPv'.‘':b%5Set

l-gger m IlpasztiUa 
csakhamar meg­

gyógyított

egy nagy és széles erdélyi soméri-chaluci 
állija első láncszemét, az erdélyi mozga­
lomnak az Ereccel való élő kapcsolat lét­
rejöttét.

A marosvásárhelyi sómér-konferendá- 
ről szóló tudósításunkat anyagtorlódás 
miatt lapunk legközelebbi számában kö­
zöljük.

E23 «55 ‘W’’

üem ízeinek exidén osztalékot 
a pénzin lésetek

Tartalékolásra és leírásokra fogják a nyereségeket felhasználni
CIuj-Kolozsvár, január 2. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az erdélyi pénzintézetek 
most dolgoznak az elmúlt üzleti év lezá­
rásán. Az elmúlt esztendő súlyos megráz­
kódtatások és megpróbáltatásokat, jelen­
tett a pénzügyi életben. A Creditanstallt 
összeomlását követő krach, amely külö­
nösképpen a pénzintézeteket érintette, 
amelyek a pánikhangulatban kényeiéinek 
voltak a betéteknek egy tekintélyes ré­
szét visszaadni, igy üzleti tőkéjük jelen­
tős részét nélkülözni.

azon pénzintézetek, amelyek megmarad­
tak a mindent elsöpréssel fenyegető vi­
harban, javarészt aktívával zárják le az 
1931-es üzleti évet. A pénzintézetek leg­
nagyobb része azonban ebben az évben 
vagy egyáltalán nem, vagy pedig csak 
elenyésző mértékben fog részvényeseinek 
osztalékot fizetni. A bankok felhagytak 
az eddigi látszat-politikával, amely kifelé 
nagy nyereségek és osztalékok feltünte­
tésével akarta a prosperálást bizonyítani. 
Az osztaléknak szánt összegeket tartalé-

A válság áldozatokat követelt mag£-4r kölni fogják, vagy pedig leirások ki-
nak. Az év végefelé azonban valamelyes 
enyhülés következett be a bizalom-vál­
ságban. A kivont tőkék egy része vissza- 
szivárgott és ez a folyamat, ha lassan és 
rapszodikusan is, de tovább tart. Bár 
paradoxszerüen hangzik, de mégis igaz:

egyensúlyozására használják fel. Erre 
annál is inkább szüskég van, minthogy 
a pénzintézetek és általában a vállalatok 
tényleges aktiválnak megállapítása a 
napról-napra rosszabbodó helyzet követ­
keztében többé-kevésbé kényes.

Árlejtések1
A hadügyminisztérium a következő 

árlejtéseket hirdeti:
1932. Január 20-án, d. e. 10 órakor, 

a Str. Eminescu 1. szám alatt a dési 
garnizon ellátására 1932 jan. 1-től dec. 
31-ig hússal és más élelemmel való el­
látásához szükséges árucikkre árlejtés 
tartandó.

*
1932 jan. 22-én d. e. 10 órakor a Co- 

mand. Corp. IV. Armatei Iasi, Str. Ste­
fan al Maréi árlejtést tart a jasii gar- 
nizonnak 1932 évre szóló hús és más 
élelmiszerekkel való ellátására.

1932 jan. 10-én, d. e. 9 órakor a Co- 
mandirea Pietii Calafat 10.000 kg. bab 
szállítására tart árlejtést.

*

A Közmunkaügyi minisztériumban 
1932 jan. 13-án d. e. 10 órakor lesz 
megtartva az alanti autóbuszjáratok 4 
évre szóló koncesszionális jogának ár­
verése: Constanta—Cumpana—Rege­
le Mihai I. Topraisar, Comana, Negru, 
Voda, Ciufutcuius, Arman, Caradaru-

mus, Mamucichoi, Casim, Majelar, Ga- í 
ra Ceair, Bazargic. Az ut hossza 88 
km. Ajánlatok Írásban nyújtandók be 
vagy a közmunkaügyi minisztériumnál, ( 
vagy a Constancai prefekturán.

*

A CFR. gazdasági hivatalában, Cal. 
Victoriei 112 szám alatt, 1932 jan. 27- j 
én, d. e. 9 órakor 350.000 kg. könnyű 
benzin szállítására tartanak árlejtést.

♦
A Directiunea IX. Silvica Cluj, Cal. 

Reg. Ferdinand 38. árverést hirdet 
1932 jan. 18. d. e. 11 órára amikor is 
Inau község határában elterülő 20 hek- ! 
tár erdőségen levő fának a kitermelési ( 
jogát, valamint a Podu Rotunda erdő­
ség, a szamosmegyei Vale község ha­
tárában 39 hektár terjedelemben fek­
vő fa kitermelési jogát árverezik el.

•

A CFR. gazdasági hivatala, Calea 
Victoriei 118, alatt 1932 jan. 19-én d. 
e. 10 órakor árlejtést tart 13,310.200 
drb. vas és réz csavarra.

Iiimi ■miIIIIrimii—írniiBiiMi—iin  hím . . . . . . . . . . . . . .
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE 
HIRDESSEN AZ LJ KEL&TBEb

•V-Í-5 A jő angol teát, amely 
a szakértő* öröme, mindenütt 

előnyben részesítik
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HÉBER KÖR. A Héber Kör január 
4-én hétfőn este fél 9 órakor megtar­
tandó rendes heti összejövetelén See­
lenfreund Tova „A héber nyelv latin 
betűkre való átültetése“ elmen tart 
előadást. Ugyancsak az előző ülés té­
májának folytatásaként Klein Ehahn: 
„Miért nem felejtettük el 2000 év alatt 
a héber nyelvet?) elmen megkezdet vi­
tát folytatja. A tagok pontos megjele­
nését kérjük. Vendégeket szívesen lát 
a vezetőség. A kezdők ingyenes tanfo­
lyama január 5-én kedd este fél kilenc 
órakor kezdődik. Felkérjük a héberül 
tanulni akarókat, hogy azon minél szá­
mosabban vegyenek részt. A tanfolya­
mok Reg. Ferdinand 52. szám alatt 
tartatnak meg.

_ Előkészületek a Haggibbor bálra.
A Haggibbor vezetősége teljes energi­
ájával feküdt bele a nagysikerűnek 
ígérkező Haggibbor bál rendezésébe. 
Mint minden évben, ezúttal is ked­
vesnél kedvesebb meglepetések vár­
ják a Haggibbor bál standard közön­
ségét. A vezetőség a bál munkálataira 
való tekintettel vasárnap este 8 órára 
értekezletet hivott egybe, melyre pon­
tos megjelenést kér az elnökség. Aa 
értekezlet a str. Bratianu (Király-uc- 
ca) 28. szám alatt lesz.

Comunitatea aut. art. izr. Bistrita. 
Szám: 222—831.

HIRDETMÉNY
A helybeli izr. hitközség keres egy. 

vállalkozót, aki hitközségünket egésa 
kóser-husszükségletét egy, esetleg több 
évi időtartamra ellássa.

Ajánlatok legkésőbb 1932. január 
hó 15-ig a hitközségi irodában nyúj­
tandók be, ahol a részletes feltételek fls 
megtudhatók.

A hús szállítása okvetlen 1932. feb­
ruár hó 1-én kell kezdődjék.

Bistrita, 1931. december hó 28-án.
Israel Rachmuih 

hitk. elnök.

Két csoda 
LEPAGE"«“»
1. Teljes irodafel- 
sxerelés 198 lei

1 nagy Íróasztali mappa itatóssal, 1 
üveg Müller antra cén-tinta (félliteres). 
1 itatósdeszka, 1 üvegtintatartő, 2 csi­
szolt hamutálka, 1 doboz I-a alumini­
umtoll (100 drb) 1 tollszár, 1 mappa 
levélpapír (10 papir, 10 boríték), I 
óriási, 200 lapos," pepita átirókönvv, J 
csomog oktáv átütőpapír (500 drb.), 
6 drb Staedtlar irAn, összesen 135 drb 

198 lej.

2. Nindttikinck 198 lel
1 I-a töltőtoll velőd" 14 kar. aranyhegy 
gyei, 1 mappa levélpapír (10 papir 10 
boríték), 1 pepita notesz, 1 I-a fém- 
csavar irón 6 rezervabetéttel, 1 ^ !"* 
kék, vörös Fnber-Kosmos copir irón, • 
Speck-radir, összesen 25 drb 198 lei 
Vidékre utánvét mellett küldi, nem- 

tetszőt viszavesz
könyvk.
Kvár

Kérje a név- és születésnapi csodacso- 
magok és az olcsó könyvek jegyzéke 

Lepagetól.

LEPAGE

Indekolat

falvi 9*1 *
Sighet-Má ra ma rój 

(Az Uj Kelet tud 
bánfalvi rablógyilkd 
a bekövetkezett háti 
tegnapi havazások! 
szünet állott be, ml 
Ivekben a nyomozá|
megközelíthetők.
szorítkozott, hogy 
tacsárdi parasztlegj 
már megdönthetetl 
nak, a csendőrsége 
Ez bizonyult a ny 
feladatának, mert 
kívül konokul tag:] 
mint már megirtuj 
volt a szigeti rend 
tás minden mód-zl 
sebben tisztában yj 
a helyszínére vezéi 
area csendőrőrmes 
dék legjobb nvol 
A szigeti csendőrll 
nagy és Sfetea | 
folytatják a nvor: 
ügyészségen értekei 
két csendőrtiszt Cl 
és dr. Pillér Gyöij 
számolt be a nyonj 
nyeiről. A csend'- 
ügyészség engedéll 
zát a nyomozás én 
napig a csendőrséj

H U2
A nyomozás uia| 

'eseménye, hogy 
tanú, aki kétséget 
gal állítja, hogy 
el a rablógyilkossá 
bánfalvi paraszt 
elkövetése előtt pál 
luba bejönni kettef 
két megszólított. J 
őrlégió épületébenj 
már használt és 
folyamodott: a 
néhány parasztéi 
Huzát és aztán a 
risnét. Az asszony 
azonnal felismert^ 
hogy a gyilkossás 
perccel n gszólItc 
szél getteL vele.

Ho\
Huza az egyre j 

zonyitékok súlya 
ni. Olyan merev 
csak a negdönth 
alapján lehet máj 
litani. A nyomozi 
kétségtelen bebizf 
a bűntársak feli

©
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\assárnap. 1932. január 3.

- rei]es eréllyel folyik a barcánfalvi gyilkosság nyomozása

E-nál 
K«ár

bdafel-
98 lei

ha. itatóssal, 1 
tata (félliteres), 
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U J KELET

Tűzifa,
Szén,

Koksz
káromig, a főz kőről ülve virrasz­

tónak a méramamsi zsidók és 
várlak támadóikat

Páni félelem lett úrrá a máramarosi zsidóságon, mert az utóbbi 
héten elszaporodtak a bűnesetek. A szigeti csendörség dicséret* 
reméitó munkája

Indokolatlan nyugtalanság Máramarosmegyében a bareán- 
fSlvi gyilkosság miatt

FISCHER-nél
Telefon 1300.

ámm mgmt

folytat
ügyes
két es
ás dr. P
számolt
nveircj.
ugvesz

ippa

Y, 1 
rb.)f 
drb

Sighet-11 á ra ma rossz igét, január 2. g 
V Kelet tudósítójától). A bar- 

»ánfalvi ' ablóeyükosság nyomozásában 
a bekövetkezett hatalmas esőzések és a 
tegnapi havazások miatt pár napos 
.zünet állott be, mert a falvak, ame- 
tvekben a nyomozás folyik, nem voltak 

ithetők. A nyomozás arra 
szoritkozott, hogy Huza Andrei lcalo- 
rocsúrdi parasztlegényt, aki ellen most 

m. ; .lönthetetlen bizonyítékok van 
( V a c.'-.'ndőrségen szólásra bírják.

a nyomozás legnehezebb 
t nak, mert Huza Andrei rend- 

ílvü’ ‘konokul tagad. A parasztlegény, 
i girtuk, egyidóben rendőr 

volt a szigeti rendőrségen és a valla­
tás minden módszerével a legtökélete- 
gebbei an -a:.. Ma a csendőrség
4 heh . elte Roman és So-

egén rörmestereket, aniket a \ i- 
dék legjobb nyomozóinak tartanak.
^ S2 légiónál Popescu őr-

• ea Carol kapitány tovább 
a nyomozást. Tegnap az 

értekezlet volt, melyen a 
tiszt Chindris főügyésznek 
‘V György vizsgálóbírónak 
a nyomozás eddigi eredmé- 
csendőirtisztek kérésére az 
ngedélyt adott, hogy Hu­

tát a nv mozás érdekében meg nyolc 
napig a ••-.♦•dőrségen tartsák.

Még egy terhelő tanú 
Huza ellen

A nyomozás újabb érdekes és fontos 
eseménye, hogy jelentkezett még egy 
tanú. aki kétséget kizáró bizonyosság- 

l állítja • Huza Andrei követte 
el a rablógyilkosságot. Opns Inon bar­
cánfalvi paraszt felesége a gyilkosság 
elkövetése előtt pár perccel látott a fa­
luba bejönni kettesével embereket, aki­
ket megszólított. A máramarosi cscnd- 
őrlégió épületében Popescu őrnagy a 
már használt és jól bevált trükkhöz 
folyamodott: a laktanya udvarában 
néhány parasztember közé állította be 
Huzát és aztán a tömeghez vezette Op- 
risnét. Az asszony a sok ember között 
azonnal felismerte Huzát, mondván, 
hogy a gyilkosság elkövetése előtt pár 
perccel n ^szólította az uccán és be­
szélgettek vele.

Hol vannak a cinkosok?
Huza az egyre jobban szaporodó bi­

zonyítékok súlya alatt sem akar valla­
ni. Olyan merev tagadásban van, hogy 
csak a megdönthetetlen bizonyítékok 
alapján lehet majd törvényszék elé ál­
lítani. A nyomozás Huza bűnösségének 
kétségtelen bebizonyítása után most 
a bűntársak felkutatásán fáradozik.

Minden jel arra mutat, hogy pár na­
pon belül kézrekerülnek Huza cinkosai. 
A szálak a Szigetet környező falvakba 
vezetnek. A nyomozás eddigi bizonyí­
tékai szerint rablógyilkosság büntette 
forog fenn, mert mint megírtuk, Huza 
azzal vette rá bűntársait a támadás­
ban való részvételre, hogy Kratz Leo- 
poldnál 600.000 lej készpénz van, amit 
állandóan a zsebében tart.

Egy tanító rejtélyen sze­
replése

A nyomozás azonban nem elégszik 
meg a rablógyilkossági kvalifikációval. 
Rendkívül nyomós bizonyítékok azt a 
gyanút ébresztik a hatóságokban, hogy 
az egyik Sziget mellett levő község ta­
nítójának köze van a gyilkossághoz. A

tanító az égjük antiszemita csoportnak 
elnöke és halálos ellensége volt Kratz 
Lipótnak. A tanitó _ egyelőre a csend­
örség őrizete alatt áll.

Pánik a zsidók között
A máramarosi falvakban a gyilkos­

ság elkövetése óta a zsidók pánik fé­
lelemben élnek. Az Uj Kelet tudósitó- 
jának alkalma volt látni, hogy éjjeli | 
fél három órakor, a lámpát eloltva, a j 
tűz körül ülnek a zsidók és várják a 
bekövetkezhető eseményeket. A félel­
met Kratz Leopold meggyilkolásán kí­
vül az is okozza, hogy az utóbbi na­
pokban egymásután két feltűnő rab­
lótámadás történt a megye országút­

iéivá és Bocskó község határában egy 
zsidótólvvettek el 5000 lejt a banditák. 
Évről-évre megismétlődő jelenség ez 
Máramarosban, hogy a téli hónapok­
ban, a nyomorgó és elkeseredett pa­
rasztság ilyen cselekedetekre ragadtat - 

S ja el magát. Nyugtalanságra ezért 
nincsen ok és a zsidóság félelme csak 
annak az atmoszférának a következ­
ményeként születik meg, melyet a foly­
tonos antiszemita agitációk teremtenek 
a vidéken.

A barcánfalvi nyomozás egyébbként 
a leghelyesebb utón van ahhoz, hogy 
kibontakozása esetén megnyugtatóan 
hasson a zsidóságra. A nyomozást Po- 
pescu őrnagy és Sfetea kapitány ^ kivé­
teles lelkiismeretességgel és hozzáértés­
sel vezeti és minden remény meg van 
arra, hogy rövid időn belül Huza And-a megye ----- , ~-ov - - _

iáin Havasmező és Ruszkova között : rei mellett a többi tettesek is a csenő- 
egy fuvarost fosztottak ki. Karácsony- őrség kezeibe kerülnek.

Ä SZOVfßt itOZ» - —-— . «sps-Äi,
és a hél delegáció valószínűleg Torok 

országban fog találkozni
4 e.-erzcdő felek kölcsönösen kötele mi fogják magukat, hegy respektálták egymás határait

_ . . . ' 1_____ TV

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az , rökország a legélesebb akciót kívánja 
tjí Kelet tudósítójától). Hírek szerint ! folytatni a többi Oroszországgal 
a külügyminisztérium újabb értesítést táros államokkal együtt a szovjet pro-

; kapott a szovjettől, aziránt, hogy az
oroszok a megnemtámadási szerződés- „i 
ről közvetlenül kívánnak tárgyalni. A 
tárgyalás az egyik verzió szerint An- 
carában lesz és a megbeszéléseket a 
két állam ottani követei folytatják le. 
A szovjet eredeti kívánsága az \olt, 
hogy Moszkvában legyenek a megbe­
szélések. viszont Románia Varsót aján

paganda ellen.
A megköttendö szerződés nagyobb 

békegaranciákat fog tartalmazni, mint 
a kellog-egyezmény. A szerződő felek 
a hírek szerint kötelezni fogják magu­
kat arra, hogy kölcsönösen respektál­
ják egymás határait, egyikük sem vesz 
részt egy másik ellen irányuló szövet­
ségben, ‘nem kezdenek egymás ellenC7p]pcpk- vi<s7ont Komania vaiaui djan- ^6, szelesek, viszont no fo<yadtak induló akciót és nem alkalmaznak egy-

lotta, amit a szovjetek nm iogauum „„„Wcri a* nénzügvi rep­
el. Ekkor lépett közbe Törökország, 
amely fontos közvetítő szerepet ját­
szik az ügyben és mindent elkövet ab­
ban az irányban, hogy a fontos tár­
gyalások Ankarában folyanak le. To-

más ellen gazdasági és pénzügyi rep-
rG^zaliákat i —° - • ~

A Viitorul viszont úgy tudja, hogy j főként a Dnyeszter-parti
Oroszország és Románia között a tár- ; intézte el.

gyalások január 5-én kezdődnek 
Rigában. A román kormány eszerint 
már értesítette volna a szovjetet ar­
ról, hogy a rigai román követ Sturdza 
teljhatalmú megbízást kapott a tár­
gyalások lefolytatására és a meg nem 
támadási szerződés aláírására. Roma­
nia a leghatározotabban ragaszkodik 
ahhoz a feltételhez, hogy a diplomáciai 
viszonyt mindaddig nem veszi fel a 
Szovjettel, amig a szovjet nem ismeri 
el a jelenlegi határokat. Amennyiben 
a megnemtámadási szerződés létrejön 
egy újabb román-orosz vegyes bizott­
ság alakul, az eddigi helyett, amely

incidenseket

Csinált-e hibát politikai tevékeny
________ , M . 1 fit.
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Vezlrkcpvisdel: .DIONESS“ 

SttCurMe» Ű B-cu- fXra.íHrarteU t-a K>

Bucuresti-Bukarest, január 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Dimineata az 
ujesztendő alkalmából azzal az ötletes 
kérdéssel fordult a román politikai élet 
vezetőihez, vájjon elismerik-e, hogy csi­
náltak hibát politikájukban? A kérdésre 
elsőnek Iorga válaszolt, még pedig a 
következőképpen:

— Én nem politizálok, tehát nem be­
szélhetek politikai hibákról. Egyébként 
minden nap csinálok hibát. Hogy melyik 
a nagyobb közülök, nem mondhatom^ one^.’ 
mert nem vagyok objektiv. Valószínű 
azonban, hogy a legnagyobb hibát meg 
nem csináltam meg s csak a jovoben fo­
gom elkövetni. j -x *■'

Averescu marsall
íróasztala előtt fogadja az újságírót. 
Egyáltalán nem zsenirozza a kérdés, 
amelyre a következeképpen válaszol:

__ A legnagyobb hibát akkor követtem
el amikor Ferdinand király óhajának 
engedve, beléptem a politikai életbe. 
Magammal vittem a politikába a katonai 
neveléssel járó deffektusokat es nem 
tudtam elsajátítani a politikusoktól meg-

Érdekes köilntervju a román politikai élet vezetőivel
Ezért csak kelle-kivánt deffektusokat. 

metlenségeim voltak.»
I. G. Dúca a liberális párt vezére, 

volt belügyminiszter a következőket vá-
l&SZOlj3. *

—Nem él bennem az a tudat, mintha 
elkövettem volna olyan politikai hibát, 
amelyet sajnálni kellene. Természetes, 
hogy az olyan ember, aki belesodródik a 
napi küzdelmek örvényébe, elkerülhetet­
lenül követ el hibákat és néha igazság­
talan egyikkel, vagy másikkal szemben. 
Ezeket a hibákat és igazságtalanságokat 
ítéljék el, vagy bocsássák meg mások.
Madgearu, a nemzeti parasztpárt volt 

pénzügyminisztere,
a legkíméletlenebb támadások középpont­
jában áll. Egy kicsit el van keseredve és 
ezért érthető, hogy igy válaszol:

Nem emlékszem, hogy csináltam volna 
politikai hibát. Politikai tevékenységem­
ben azonban beismerem, hogy volt egy 
nagy hibám: túlságosan hittem a barát­
ságban és a lojalitásban.

Jan Florescu volt miniszter 
az Omul Liber nevű csoport elnöke, 
eképpen válaszol:

Mai Leyhat&sosabb f*=?t&Uenit© 
fertőitekig qy6cjv<tapp»" I

a „Vörös-Kér

__ A legkegyetlenebb és legindiszkré-
tebb kérdést szögezi nekem. Erare humá­
num est s az ember mégis milyen nehe­
zen ismeri el, hogy hibázott. Sok mindent 
csináltam a politikai életben, amiről csak 
az idő fogja megmondhatni, hogy helyes 
volt-e, vagy sem.
J G. Afironescu, a nemzeti parasztpárti 

kormány volt miniszterelnöke,
szerény ember, ennek megfelelően vá­
laszol :

— A politika nálunk tapasztalati és 
gyakorlati természetű. Ebből természe­
tesen következik, hogy hibák is történ­
nek. Mindannyian hibázunk. De^ azt, hogy 
melyik volt a legnagyobb a hibáim közül, 
azt nem lehet megállapítani, csak az idő 
perspektívájából.

Petrovici professzor volt miniszter:
— Azt hiszem, a legnagyobb hiba az 

volt, hogy politizálni kezdtem, ahelyett 
hogy mesterségemnél maradtam volna.

A legkategorikusabb
dr. Lupa

volt:
— Soha semmilyen 

tem el!
hibát nem követ-

HJRDES3BN AZ. EJ KELETBE
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— Regény az amerikai zsidó proletárok életéből
ÍRTA: MICHAEL GOLD (it)

vétTéDD HAomfiatal med- . «ék voltak a jiddis színpadon. A ru-
akarto ölnf^koíí' “ar. ePpen ,me®- j »»»ti munkások Shakespearrel éltek. 
‘níi,A ®tox®ket e1. e,bu3m- am- » Ma a zsidó színház amerikanizálódott.

. I ( e-°.lon, amikor az anyamedve ; A Broadway-i operettek utánzatait
hirtelen megjelent. A legszebb és a 1 játszók. utánzatait
—r?I ™,t -it aetéhen j A fedélzeten, amikor Amerikába 

t tt: A bundajanak olyan j utazott, apám arra a csodálatos gondo- 
1 a szinf. mint az aranypénzeké. j latra jött, hogy Schiller Haramiák-ja 
~ A..va,asz me8‘remüit. Felemelte a i Amerikában ismeretlen s ezt ott lie 

puskáját, hogy lelőj je. Váratlanul j kell mutatni.
mimioan az aranyos medve elkezdett í A tizenegy napig tartó vihar alatt apám 
1 0man«1. beszeIni- j eirta a darabot jiddis nyelven ceruzával!

— Könyörögve összekulcsolta a tál- j levélpapírra. 
i)ait és egy anya bánatos hangján í Amint Newyorkban berendezkedett, min 
mondta. < dénáron tárgyalni akart az ismert jiddis i

Kedves jó vadász, én tudom 1 szinéssz8b Mogelescuval. Amikor kérésé'- I 
hogy te szegény vagv és kénytelen : n6u f"egel lettek, fel akarta olvasni a da- i vagy megölni bennffnket, hoS a sa- :nészEf• . !
.iát családodnak enni valót szerezz De f - A , A'l f !
kérlek VimólrJ o i.m • z" ve 1 , Zdjnos, a darab benne van a műsorom- i
.jntf,í ’ " 11 kicsinyeimet, — mon- ; ban — mondotta. — Azt hiszi, hogy még I
dotta — es en megadom, amit kívánsz. | Amerikában is ismeretlen maradhat egv !—o —Mim v ivi v cí 11 o. t Amerika oa 
Ismerem a titkos varázsmüvészeteket, j ilyen nagy dráma? 
amik csak az aranymedvék előtt isme- j . Apám zavartan és kedvetlenül távozott, 
retesek és segítek neked. i Élete végéig elmondta ezt az anekdotát

Tudsz segíteni nekem abban, , és mindig hozzátette: Én mindig elkéstem, 
hogy a családomat Törökországba vi- I , Azt hiszem, apám gyakran úgy érezte, 
gyem és ott egy darabka földet talál- I h0gy-a Haramiáknak tulajdonképpen ő a 
.iák magamnak? _ kérdezte a vadász. : csalta3meg ^ Mogelescu a Akaiban

— Igen, — mondotta az aranvos : ‘ ", "
medve, ha megkíméled a kicsinyeimet. I Az eljegyzett menyasszony

Nagyon nehéz lesz az ut, merf ezen 
az utón sok a boszorkány, a varázsló 
^ cl gonosz zsarnok. Do rnogigéroin 
neked, hogy Törökországba vezetlek.
És megígérem, hogy mindig lesz pén­
zed, egész életedben.

— Beleegyezem, — mondotta a va­
dász.

j 1 estverem, Eszter az egyik, én a má- 
! sík agyba feküdtem. A hálószoba az icike 
i picike gázlángot kivéve, sötét volt.

Éjjel tizenkettő! Az East-Side-i gyerme 
kék ugyanolyan soká fenvoltak, mint a fel
nőttek.

_ Szem pb Iái ni súlyosak voltak az álomtól. 
Testvérem hasonlóképpen álmos volt. 
Apám meséje1 olyan volt, mint egy éber 
álom. Miközben hipnotikus hangján be­
szélt, a dolgok, amiket emlegetett, alá­
merültek a lelkűnkben és álommá lettek.

Apám a két ágy közti széken ült és pi­
pázott. Felváltva Eszter, vagy az én arco­
mat simogatta.

A léghuzamon neszek ringatóztak. Zim- 
mermanné asszony papagája rikácsolt a 
kalóz hangján. Egy csecsemő sirt. Egy 
szárítókétól leszakadt. Egv asszony a fe­
hérneműket aggatta. A tető víztartálya 

j fcscppenként folyt alá. A falakon álmos 
• víz siklott. Tányérok csörrentek, egy var 
j rúgép zúgott.
j A uiélyben mindezen zajok alatt éreztük 
j a East-Side-i forgalom hullámverését, mi 
I közben apám élete történetét mesélte el

*
; Odaát Romániában állandóan civa- !

kodtam — mondotta apám. — Bennem : 
volt az ördög és nem hagyott békiben. j 

~7 Állandóan verekedtem és ittam s | 
apam nem tudta, hogy mit csináljon ve- í 
lom. Forró volt a vérem és olyasmiket i 
cs.mab. am, amikért ma szégyenlem magam. ■ 

Nem akarok arról beszélni, hogy i 
apám miként küldött el a falukba árulni. \ 
A parasztoktól fazekat és gabonát kel- ; 
lett vásárolnom. |

hh'h 200 dollárt. Egy hét alatt a I 
200 dollar elment mindenféle butaságra. , 
Annyivá szégyeltem magam, hogy egy évig « 
nem mentem haza. |

— Azután lerongyolódva visszatértem. | 
Megbocsátottak. Egy évvel később meg- < 
szöktem Konstantinápolyba. Megcsíptek j 
do .anycsempészésen s a határon e°y du ■ 
tyiba dugtak. írtam levelet az apámnak, ! 
utannam jött, megvesztegette a falu pol- 
gári ' és kiszabadított.

— De én nem akarok mindent elbeszélni 
nektek. Nu, fiatal és ostoba voltam.

Lipcse. 20: Szimf. zene. 
Varsó. 19.35: Grammofon. 

Strauss operett.
Poznan. 19.35: Grammofon.

20.lt BEI
Rur\

Kedves,
L legújabb örületnI 
IJ(agának. Úgy hívj4 
['jitdiából került ide, I 
Lyolországban megrtM 
I fon képesítettek o tó fl 

Rumba... Párok öJ 
\rélnak kettőt balra.I 
legyet a derekuk, mit 
tolna őket... mim ha\ 

L gerincük... mint heI 
\ sújtott volna bel éjül 
ran ah jobbra., úja blI

„EXPRESS“
libahuscsarnok

ORADEA, No.

olvasztott libazsírt . . z , Mreh—. I
libabőrt és hajat . . * * á 4x
libafüstölthust . . ’ * - 7- éJl

kilogrammonként.
Ügyeljen a cicire!

Hölgyek figyelmébe. Legújabb
%bj.. paróka transzformáció villamm1 
göndör,íve, mely 6-8 hónapig megárt? 
- haham c«j_goadorseget felelősség mő 
*o,t. Egyedüli kezdője Mussa Gyula, Sy 
Memorandului 10. '

Yitarok..
I Igen, kedves, az aj 
beesés, a magáróim A 
Uzált ember mag áll 

lsének ritmusa... eg A 
I kettőt... Emlékezzékj 
\tooru után, amikor fi 
I iuták és társadalmoM 
ca inflációs őrület ií 

I iyavár-vagyonok érti 
anyagi és erkölcsi A 
rótt tömegek hullai Am,,. TTT?-------------------- - 9 roll tömegek hullán

náínít rCg ^kiárusításomat! Pár. 1 nyen ritmusban vib
(larnhnlgarniULirak’u- a°tÍk butorob 1 . tónr.-tébolu... a U 

e^jes _(.arabok minden elfogadható árért
Schneider butorraktár Str. Saguna 24/'

(Folytatjuk)

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
haiang védjeggyel ellátott árut kérje i 
mi71t egyedüli bármely külföldivel egvenlé 
gyaramanyt. facatnul ezüstárugyár oitu. 
ptr. uen. Neculcea (Korais ucca) Nr. 6.

» f

Az aranymedvéről szóló történetnek ' 
az elbeszélésére három hétre volt szűk- ’ 
sége apámnak. A Törökországba veze- 1 
tő ut végig a legkülönösebb események- r 
xví \ olv kiverve. Az örök mese x'olt ez j 
a-: emberről, akinek az élet gyönyörei ? 
csodálatos módon hullnak az ölébe. 
Minden szegény hisz eoben a csodában 
és álmodozik a napról, amelyen \-élet- 
lenül a részese lesz. Apám egy volt a 
sokak közül. Mély érzéssel mesélte ezt > 
a, történetet és emlékezem még, ahogy j 
a berkaszámya tetején hallgattam | 
Nexvyork éji ege alatt. Afelhő karcolók j 
rnint óriási, piros és fehér lámnával 1 
teleaggatott hajók vágtattak a" hóid

nr «pratMIÍWÉSü.
Ä SEJ V e

& ix£Í53ltá$ heti MäSiSPS

Vasárnap d. u. SVa-kor: Mosoly országa. 
Sorozatszám: 111.

Vasárnap este 83/4-kor: Mosoly országa. 
Sorozatszám: 112.

Hétfőn este S'/í-kor: Mosoly országa. 
Napi bérlet 19. szám A. Sorozat­
szám: 113.

A mi äeiiiän bp műsora:a T* rfí .. ^ ‘ ^ IIU1U , IQ e
tele. i ropikus szelek áradtak az óceán .
felöl s lent az ueeán East-Side for- |^VaáarnaP- J’an- 3 (este): Cigánybáró, 
galma dörgött mint a fojtott dobper- január 4: A trubadúr.

Szerda, január 6: Cigánybáró.
Csütörtök, január 7: (délután) Traviata. 
Péntek: január 8: Tosca.
Vasárnap, január 10: (délután) Cigány­

báró. n

A zsidók „ a könyv népe4‘-ként vál­
jak ismeretessé. Az elnyomott zsidó 
nép im után húsz évszázadon keresztül 
elzárták előttünk a cselekvő életbe va-

beiepest, megtanulta íróit és gon­
dolkodóit tisztelni. s

, ds barátai, teljesen miivelet-
len kezimunkások, erős, áh itatós szen- 
vedellyel szerették a színházat.

Egyesek közülük tizszer-huszszor 
megnéztek egy-egy kedvenc darabju- 
xut. ^ Mindegyiknek meg volt a maga 
ivr-21 jSZe’ - aklb különösképpen tisztelt.
Mindegyik éles érzékű színikritikus- ----- - - - —
nak tartotta magát. Vasárnap d. e. 11 órakor: Vígjáték ma

Apám jó emlékezőtehetségével volt Vasioao v‘C|67hft4rfkah , ,, 
fölényben a többivel szemben. A dara- ! asarnap 3’ 5- 7> 9 órakor: A koldusdiák.
ookból, amiket látott, egész jeleneteket 
tudott megismételni és előadni.

Kedvenc darabja Schiller „Hara- 
miák“-ja volt. Dicsekedett azzal, hogy 
ezt a darabot harmincnégyszer látta 
jiddis, német, orosz és román nyelven.
Majdnem az egész darabot eleitől vé­
gig feltudta mondani.

A többi kedvenc darabjai közé tar­
toztak Gorkijtól Az éjjeli menedék­
hely, Hauptmanntól a Takácsok, Tolsz­
tojtól a Kreuzer szonáta, Goldfaden
kedves es naiv énekesjátéka, a Boszor- ■■■■■«
kany, — és a Hamlet. Ezek és más ha -,7 - T ■ v Hl Ha
*onló darabok évekkel ezelőtt népaze- - Hétíh” Viktort,

1BA Mezío »ifisora
V7asárnap, hétfő: Asszony-e a hibás? 

Harry Liedtke és Nora Gregor. A leg­
izgalmasabb német vígjáték.

Vasárnap d. e. 11-kor: Rapid szerelem, 
George Bankrott. Érdekfeszitő film a 

misztikus Kínáról. Helyárak: 10 lej.

C9RÍ0-PI0200 müW8

«an$ers
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A ri­

válisok.
Vasárnap d. u. csak egy előadás S óra­

kor: A riválisok.

StttCT-nozfiO míisora
Vasárnap: Malec, mint Casanova. 
Hétfőn: Malec, mint Casanova.

mnsom

-----  — — ^

- r --taveer
í

Vasárnap, jan. 3.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20- Tánc 

zene. 21.15: Orosz dalok.
mdapest. 9: Hírek. Kozmetika. 11:

Srás ™Zv?e‘ VhXna pontos időJelzés, idő 
d.T ’ majd az Operaház tagjaiból ala- 
o z®n;kar han^v- 2: Grammofónhapgv.

Afüldmuveíésügyi minisztérium elő 
acasa. ütana pontos időjelzés, időjárás, 
v' ■ íii-r:gv" Ü15: Sporteredmények 7 30 •
^ 1 gittek, 10: Ilangv. majd cigányzene " , 

, Becs. 20.30: Bécsi est. !
i Berlin. 18.35: Zongora és hegedüszoná- j

ta-v. - {
2 eslau. 22.30: Tánczene.
Frankfurt. 19.30: H-armónikakar. 
Hamburg. 18.15: Beethoven szimf. 
Langenberg. 20: Népszerű zene.
' arso- 19.25: Grammofon. 22 55 • Zon 1 

l 8«r=nangv. 23: Könnyű és tánczene.
. e-nan 18.25: Szólisták hangv. J
Bfl. 21.05: Bécsi operettrész!. 21 35 - '

! Regi es uj táncok.
íxattowitz. 20.15: Népszerű zene.

Tan°' 19,05: Grammofon. 21: Opera
j , /'aga- 17,30: Grammofon. 19: Vándor" dalok. 22.20: Jazz. v anaor-
i , üuzrany. 17.50: Tánczene. 19 30- Ned-
: hsj: Lengyel vér c. operettje.
! ps;°- 2?: Rzenekar. 22: Norvég zene.
i , „ a'fcrm0, 20,25: Grammofon. 21: Szimf 

hangverseny. U1,
í 4.30: Szimf. zene.

Svájci Romand Adó. 20.45: Rzenekar. 
b,d]cl Aleman Adó. 20.15: Orgonav.

Hétfő', jár,. 4.
; Rzenekar- 19,40: Gram |

haií^erLny a,eSt 2L15: Kétzongor^ j

rekU12 05Stw915: Ratonazene- 9.30: Hi­
fi-. d-05, Hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek 4- Asz
zésn^ői'anáCla,dÓja- 4-45: Pontos időjel.
cenben Sn"’ 5'' CsendéIet Debra' enben. 5.30. Jazz zenekari hangv. 6 45-
sIÍT Ana VOktatás' 7J5: Cigányzene." - 
«•20 Andersen Felicia előadóestje. 8.50:

0pefahaz tagjaiból alakult zenekar
hi>lvV'M10,'f°: Pontos. időjelzés, időjárás, 

k‘ ^ajd grammofónhangrv.
Becs. 20.15: Operett és daljáték részi. 
Berlin. 22.15: Szórakoztató zene 
Breslau. 21.10: Szonátaest.
Frankfurt. 19.45: Szórakoztató zene.
Hamburg. 20: Operettrészl. 21.40 • Fu 

voszene. ' ru"
Langenberg. 20: Szláv zene.

Fogászati rendelő vidéki városba* 
csaíadi _ok°k miatt eladó, esetleg a praxk 
a.vehe o. Értekezni Sanitas-Dentai- 
depot Ciuj, Str. Iorga 23.

a tánc-téboly... a 
rokká, cséyhodarokll 
mit jártak az emheü 
erdeiből impQrtáltáA 
meg a jazzdobost...\
Iion, az izzadásia, a 
mindenről-meg feled /j 

_ ...Azután lecsend\
~7~ -------——--——-----------  S iák a kedélyek... aj

n v ze uüas. A Str. Filipescu (Szentiéiei, ■ reflexei mintha élű
(Kiss^mnífra:^ í ä ,Str: Calugárilor i foxxá lassubbodott 
feItételei-k“'Up3i»n:r8ZíinaaMt-!i-íláz el6nyda B tango kuk zott parki

Ä'ÄSÄ ÄS Kl“ “ ^T-n
gatosagahoz, P. Unirii 20. fi ^QVdzm kellett d

guadrill és a menüé 
ságai nem i-s tértek] 

....Igen, kedves, el 
de jött a Válság... cl 
falta a Krízis... az I 
nyár gond ok marják\ 
nfíl.. szömmi rémekj 
a bizonytalan, holnoI 
ínség, nélkülözés, v I 
ru, javak és értékei 
tadalmak összeomli 
re csúszik ki a (A 
mindaz, amit az ein 
kon keresztül épkei 
jónak, öröknek hiti 
megingott a világ, 
étemnek megtalálták 
desi pontot, és ki. 
helyéből a mindemé 

...ebben a káoszH 
« bizonytalanságba* 
rumba... bevonult é\ 
ismét a vonaglás Á 
*z emberek és a kel 
kettőt... egyet ken 
letűnő kor, egy, a 
őa vesző világ vég 
na... I

....és ezért ne cs 
ha most a változat 
ámd üvölt a zene. 
parketten olyanok 
«melyeknek ugrók 
•»torcsapásai alak

Jól bevezetett rádió, villamossági stb. 
üzlet eladó vagy társ 500.000 lej tőkével
Sdóla Veieket ”RádÍÓ jel%ére» l

Kerasünk megvételre jókéban leve 
„ köbméteres négyszögletes hasz-
Oradla VlztarLalyt °Ah. Izr. Hitközség

Értesítem a t. vevőimet, hogy szücf-
h-p7f!,> emft Ferd. 70. szám alá he
ijeztem at. Mandelbeum József.

! ^Zoba’ kapu melletti külön-
i ° J atta kiado- Cím a kiadóban.
, Urileány lakást ellátással kaphat, Sfr 

Alexandn 10. földszint, dr. Hirschnél.

adltlám húgomat. Hugóm jó
okos1 leV3ivt- íe!tÜnően szép’ csinos és 
renv bt?" Mmdezek da^ra nagyon sze­
le • J b Zlas cs ügyes. Hozománya 300.000
]Pm,ilUSfi°'Rnegy—harmickét éves, feltét 
enul vallásos diplomás emberek, vagv

biztos egzisztenciáju kereskedők Írjanak 
„Tizennyolc eves» jeligéra a kiadóba.

néíí?v£jeI'en!SÜ’ .garanciaképes, húszon- 
l ereHsegizett fiatalember utazói 

^ agy hasonló aljast keres. Ajánlatokat
adóba kéjek6”1'6 V8”Mk“ je,igére » ki

Keresek azonnalra garanciának három­
százharmincezer lej névértékű állami ér­
tékpapírt kölcsön. Ajánlatokat kamat- 
geny megjelölésével „Legmesszebbmenő 

kérak0121 nyUjt°k“ je,iSére a kiadóba

Leipzig! mintavásárra, technikailag 
képzett fiatalember megbízásokat vállal. 
Lim a kiadóban.

Feleségül vennék 40—45 éves gyermek-
"í °oV-fy’, vagy dvált izr. urinőt üz 

A -a6 i h^^ég1 esetén tőkehozzájáruláfl. 
Ajánlatok BenősüJés» jelige alatt Kap- 
P hirdetőbe Sibiu Kereuzgasse.

a^gfe*e,ml haI,gató tei.ies ellátást keres, 
kérekat0kat ,,0Ic80“ jeli8:ére a kiadóba

— Francfaorszái 
■6g további emel
Párizsból jelentik: 
Ictiliek számát féln 
szezonmunkásokét 
fcámolni kell a m 
emelkedésével.

Gyenge gyomra 
**altine.

Lausanneban 
*6teli konferenciát 
h jóvátételi konfe 
*ol javaslatra az 
Pl októl beérkeztek 
*yok elfogadták I 
•zinhelyéül. Lehi 
^•öcia 20-án, es 
■toe tanácskozásai



vasárnap, 19S2. január S. B J * HL BT 7
1932. január 3

fene.
fnmofón.

imofón.
20.16-

P^rrmsr#5, -■

KTÜCIiI ja« ^

arrml*
1 teásul No. ]j

N X JI.
nyiségben Prínu

• • • á 60 lej
• • . á 45 lej

y , ' * ^ T Ö ]gj

egyjabb
9 villannyal 
i g meg art> 
" losség mel 
3 Gyula, Sír

usitásomat; Pár, 1 
antik bútorok.

1 :'f ;r - -ható árért. 
Itr. Saguna 24.®

tHál

:I-.r
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ZEK
Rumba

(szurduki)

Kedves,
legújabb őrületről szeretnék imi 

\iagának, ügy hívják: rumba... Tánc. 
Zdiából került ide, miután előbb Spa­
nier szagban meg nemesítették és sza- 

képesítették a tánc hidal goi. ,
fiúmba... Párok összefonódnak., ug- l 

rabiak kettőt balra... azután nyekken 
tguet a derekuk, mintha idegsokk érte 
,obia őket... mintha megroppant volna 
1 gerincük... mintha féloldali szélütés 
najtott volna beléjük... egyet visszaug- 
rdnak jobbra., újabb belerángás.. meg- 
nyekkennek a másik oldalon is... egyet, 
kettőt... egyet kettőt... Vonaglik a de- 
rék... 'vibrálnak a vállak... ránganak a
bírok.. ,

]qcn, kedves, ez o. yiyoviovf cv fcetscQ-
áffécr. a magárólmegfcledkezés a civi­
lizált ember magából való kivetkőzé- 
jgnek ritmusa... egyet, kettőt... egyet- 
kettőt... Emlékezzék esők vissza., a há~ 
korn után, amikor trónok, állomok, va­
kut1: és tórsadalmok omlottak össze... 
íz inflációs őrület idején, amikor kár- 
iyavár-vegyonok emelkedtek a háború 
ariiaal és erkölcsi romjain, a lemészá- 

k hullahegyem... akkor is 
üyen ritmusban vibrált és vonaglott 
c tánc-téboly... a lábak szélmalom-ka- 
„ kk cí Kadarokká torzultak... sim- 
no jártához emberek.... és Afrika ős- 
trdeibő’ importálták hozzá a ritmust, 
meg a jazzdobost... simmi és charles- 
íoti. a: izzadésig. a végkimerülésig, a 
mindé T-megfeledkezésig...

...Azután le csendesedtek, elviharzot- 
iak a kedélyek... a háború tébolyos 
reflexei mód hu? elültek volna... slow- 
foxxá lassubbodott a ritmus... sima 
tangó kúszott parketten... konszolidál 
iódtak a viszonyok, az idegek, ismét 
vigyázni kellett a bon-tonra, ha a 
ffuadrdl és a menüett feszélyes forma­
sága i vem is tértek vissza többe...

....Igen, kedves, ez volt, ez történt... 
de jött 0 Válság... c, Konszolidációt fel­
falta 0 Krízis... az embereket véres ké­
ny érgond ok mariák és tépik kegyetle­
nül... a zöm mi rémek merednek 0 mára 
a bízónutadon holnapból... munkánálkv.- 
hség. nélkülözés, nyomor, njabb hábo­
rú, javak és értékek, osztályok és tár- 
teidalmak összeomlása... percröl-perc- 
re csúszik ki a gyékény a láb alól... 
mindaz, amit az emberiség évszázado­
kon keresztül épített... amit biztosnak, 
■jónak, öröknek hittek az emberek... 
megingott a világ, mintha titokzatos 
tdew.ek megtalálták volna az archime­
desi pontot, és kí akarják mozdítani 
helyéből a mindenséget...

...ebben a káoszban, a zűrzavarban, 
e bizonytalanságban pedig bevonult a 
rvmha... bevomdt és győzött... és ma 
nmét n vonaglás és rángás uralkodik 
az emberek és a kedélyek fölött... egyet 
kettőt... egyet kettőt... mintha egy 
leUivő kor, egy, a történelem molochjá 
ha vesző világ végső rángatózá.sa vol­
na...

....ér ezért ne csodálkozzék, kedves, 
ha most a változatosság kedvéért indi­
ánul üvölt a zene... és az emberek a, 
parketten olyanok, amint a medvék... 
amelyeknek ugrálni muszáj a nyomor 
*storcsapásai alatt...

(k-)

löl 1 bükkhasáb iflziia 
Házhoz szánnia Lel 1.000

CALCS? R.'7.»rtdi. Telefon: H1-06. Rendelések felvé­
tele; Cal. Victoriei 45 és Reg. Ferdinand 12. (Hercules)

Oroszország kereskedelmi hajókat
Sí

— Franciaországban a munkanélküli- 
*8g további emelkedésével számolnak.
Fámából jelentik: A teljesen munkanél­
küliek számát félmillióra, a nem dolgozó 
szezonmunkásokét egymillióra becsülik.
■Szí -mini kell a munkanélküliség további 
«celk^désével.

Gyenge gyomrunk erősítő itala: Ovo
flta! tine.

Lausanneban tartják meg a jóvá­
tétel! konferenciát. Londonból jelentik. 
h jóvátételt konferenciára vonatkozó an- 
$0! javaslatra »z összes érdekelt kormá- 

októl beérkeztek a válaszok. A kormá­
nyok elfogadták Lausannet az értekezlet 
színhelyéül. Lehetséges, hogy a konfe- 
?®ncÍ4 20-án, esetleg csak 21-én kezdi 
■teg tanácskozásait.

rendelt Spanyolországban. Párizsból je­
lentik: Az Information jelentése szerint 
a spanyol minisztertanács azzal az orosz 
ajánlattal foglalkozott, hogy spanyol ha­
jóépítő üzemekben Szovjeten szország 
számára három éven belül 50 nagy ke­
reskedelmi hajót építsen. A hajók árát a 
szovjetkormány Spanyolországnak szál­
lítandó petróleummal akarja kifizetni. A 
megegyezés bevezetése akar lenni egy na 
gyobbszabásu spanyol-szovjetorosz ke­
reskedelmi szerződésnek.

Szilveszter éjjelén száz embert ölt 
meg az alkohol az Egyesült Államokban. 
Newyorkból jelentik: Szilveszter éjjelén 
az Egyesült Államokban eddigi jelentés 
szerint száz ember pusztult el alkohol­
mérgezésben és részegség közben elköve­
tett gyilkosság következtében. Ezenkívül 
Csikágóban egy részeg soffőr kilenc 
utasát belevitte a tó vizébe és mindany- 
nyian elpusztultak.

ARTIN hashajtót kérjen orvosától.
— öt embert ölt meg és öngyilkossá­

got követett el, mert a választottja nem 
akart feleségül menni hozzá. Madridból 
jelentik: Ovieto városban borzalmas
vérfürdőt rendezett egy fiatal spanyol 
munkás, akihez unokahuga nem akart 
feleségül menni. A munkás éjjel barri- 
káddal körülvette nagybátyja házát, 
ahonnan senki se tudott kimenekülni. 
Ezután berohant a házba, egyik szobá­
ban megölte nagybátyját, annak nővérét 
és sógorát. Majd átment a másik szobába 
és revolverlövésekkel végzett szerelme- ; 
sével és annak nővérével. Végül pedig ő I 
maga is öngyilkosságot követett el. ,

A magántisztviselők és a tantjémek 
adójáról szóló törvény román és magyar ; 
szövege kapható dr. Mandel Fordító 1 
irodában Cluj, Str. Memorandului 24. j 
Ára 30 lej. Vidékre portóval 40 lej.

— Latin folyóirat. Newyorkból jelen- j 
tik: Egy brooklyni könyvkiadóvállalat j
latinnyelvü folyóiratot indított, amely : 
havonta egyszer jelenik meg „Auxilium 
Latinu“ címen. A lapnak az a célja, hogy 
a latinnyelv használatát propagálják. A 
folyóiratot egyetemi tanárok szerkesztik. . 

INFLUENZÁTÓL megvéd: Anacot.
— Rio de Janeirót kávéból párolt gáz­

zal akarják világítani. Rio de Janciróból 
jelentik: A hasznavehetetlen nagy kávé- j 
mennyiséget az országban minden lehető 
módon felhasználni igyekeznek. Az or­
szág több részén vasúti mozdonyokat 
fütenek kávéval. Most egy rio de janeirói ; 
laboratóriumban sikerült feltalálni a mó­
dot arra, hogy a kávéból világitógázat 
készítsenek. A módszert Rio de Janeiró 
városa elfogadta és rövidesen a kávét 
fogják felhasználni arra, hogy a bra- ! 
ziliai fővárost világítsák vele.

__A kolozsvári törvényszék uj szék- j
ció beosztása. A kolozsvári törvényszék 
az újév kezdetével uj tanács-beosztást 
kap. Ma délelőtt sorsolta ki a törvény­
szék dr. Andrei Augustin elnökletével 
a különböző szekciók biráit. Az^uj ta­
nácsbeosztás a következő: Első szek­
ció: Decusarea törvényszéki tanácsel­
nök, bírák: Varnav Gheorghe tanács­
elnök, Puscariu tanácselnök, dr; Linz- 
mayer Károly törvényszéki bíró, be­
osztott biró: Vioreanu vizsgálóbíró.

! Második szekció: Dr. Munteanu ta­
nácselnök, dr. Hossu József, Micules- 

I cu Alexandru, Boca Dumitru törvény- 
széki bírák, dr. Pop Emil helyettes bí­
ró, beosztott biró": Pastia tanácselnök 
vizsgálőbiró. Harmadik szekció: Elnök 
Soutzu Alexandru tanácselnök, bírák: 
Dr Crucin Honoriu táblabiró, dr. I. 
Motoc, dr. Dunca Gerő, Iepure Nicolae 
törvénvszéki tanácselnökök és Velea- 
nu törvényszéki biró. Negyedik szekció 
Elnök: Dr. Furnea táblabiró, bírák: 
Dragosanu tanácselnök, loan Nicolae, 
dr. Hortopan Viktor törvényszéki bí­
rák dr. Mesesianu helyettes biró be­
osztott biró: Cojocariu vizsgálóbíró. A 
kiskorúak birája: dr. Dunca Gerő. Az 

j árvaszék bírái: Dr. Crucin Honoriu és 
I Varnav Gheorghe.

— A grippe, mely járványként lép 1 
fel Spanyolországban, nálunk Romá- ! 
niában is mind nagyobb méreteket ölt, 
bár súlyosabb komplikációk és halál­
esetek még nem fordultak elő az idén. 
Mindazonáltal jó már a betegség első 
jeleinél hathatós ellenszert használni, 
mint amilyen a különösen Franciaor­
szágban elterjedt Algocratine. Ennek 
a gyógyszernek összeállítása oly sze­
rencsés, hogy már az első adag besze­
dése után 10 perccel erős hatás mutat­
kozik, mely a legsúlyosabb fejfájást, 
elviselhetetlen sajgó fájdalmakat a ta­
gokban és ízületekben eltünteti. De 
nem gippétői eredő neuralgikus fájdal­
maknál, menstruációs görcsöknél, fog­
ás állkapocsfájdalmaknál is meglepő 
jó eredménnyel használják az Algocra- 
tine-t, mely teljesen ártalmatlan 
gyógyszer.

—• Orvosi hir. Dr. S. Moldovan Párizs 
ban végzett és gyakorlott orvos Mára- 
marosszigeten Bogdan Voda ucca (Rá- 
kóczy ucca) 48 szám alatt a volt dr, 
Hegyessy-féle házban, rendelőjét meg­
nyitotta.

— Ma lesz a kolozsvári zsidó Árvagon­
dozó gyermekdélutánja. Az erdélyi zsidó 
Árvagondozó kolozsvári csoportja 1932 
január 3-án, vasárnap délután 3 órai kéz. 
dettel műsoros gyermekdélutánt rendez a 
katolikus gimnázium dísztermében. A 
gyermekdélután műsora a következő: 1. 
Prológus és konferenszié: Neumann Ju­
dith. 2. Szavalat: Bergner Évi. 3. Tánc: 
Steiner Judith és Grünwald Ágota. 4. Ha 
én férfi volnék: Stróli Hanna. 5. Hegedű, 
szóló: Stein Gigi. 6: Mese: Weinberger 
Magda. 7. Tánc: Singer Teri, zongorán 
kiséri: Bernstein Jolán. 8. Bakfisálmok: 
Sámson Évi. 9. Ének: Rosenthal Misi és 
Olga. 10. Miki Maus táncsláger: Bergner 
Évi, zongorán kiséri: Varga Böske. 11. 
Bábszínház. 12. Tánckettős: Fischer Vica 
és Sámson Évi. Ha gyermekének örömet 
akar szerezni, feltétlenül jöjjön el erre a 
hangulatos délutánra, ahol kedves kör­
ben fogják szórakoztatni kicsinyeiket.
Gondoljanak arra, hogy a rendezvény 

bevétele sok szegény árván fog segíteni. 
Belépődíj nincs. Műsor megváltása (10 
lej) kötelező.

__ Cozmuta volt cuzista képviselőjelölt
urnák nem sikerült a tasnádi jesivát fel­
oszlatni. Egyik tasnádi előfizetőnk az Lj 
Kelet december 30-i számában megjelent 

; „Basáskodik a tasnádi csendőrőrmester" 
cimü cikkünkkel kapcsolatban a követke­
zők közlésére kért fel bennünket: Tény az, 
hogy Cozmuta volt cuzista képviselőjelölt 
péntek este megtámadta Stauber Salamon 

j 53 éves zsidó embert. A nagy zaj hallat- 
I tára a bóherek előjöttek és kiragadták 
I Cozmuta kezéből Staubért. Cozmuta eb- 
' ben a segítségben önérzetét látta meg­

sértve, melynek reparálása végett felje­
lentést tett a zilahi ügyészségen Stauber 
ellen súlyos testisértésért és ugyanakkor 
jelentést tett a párt központi irodájánál 

I és a vármegyénél is aziránt, hogy a jesiva 
megszűnjék. A vármegyei prefektura az 
ügyet bevizsgálás végett a tasnádi csend- 
őrségnek küldte le. Minthogy a jesiva ve­
zetője Briszk Mór főrabbi, a csendőr- 
őrmester szükségesnek tartotta a főrabbi­
tól megkérdezni, hogy a jesiva autorizá- 

I ció alapján müködik-e. vagy sem.. A 
' csendőrőrmester rendkívül udvariasan 

járt el, hivatali hatáskörét nem lépte túl, 
semmiféle agresszív kifepezést nem hasz­
nált és olyan kijelentést sem tett,^ hogy 
amennyiben a rabbi huszonnégy órán be­
lül nem mutatja be az autorizációt, fel 
fogja oszlatni a jesivát, annál is inkább 
nem, mert ez nem is tartozik a hatás­
körébe. A főrabbi egyébként felmutatta & 
hivatását mindig pontosan és lelkiismere­
tesen teljesítő csendőrőrmesternek a kul­
tuszminisztérium 28293—1926. számú, ha­
tározatát, amely megengedi az erdélyi or­
todox központi irodákhoz tartozó hitköz­
ségeknek, hogy jesivákat tartsanak fenn. 
Tasnádon, ahol a község minden lakosa 
és a hatósági személyek mindig a leg­
nagyobb egyetértésben éltek, remélhetőleg 
ez a múló incidens sem fogja megzavarni 
a békés harmóniát,

S. L Bistrita. Karácsonykor nem jelent 
meg amnesztia-rendelet. Az ilyen termé­
szetű jegyzőkönyvek valóban teljes bi­
zonyítást képeznek. Ha a törvényszék 
ítéletét nem fellebbezték meg azonnal, 
úgy minden próbálkozás hiábavaló ée 
tárgytalan, mert az Ítélet jogerővel bir.

Helybeli előfizető. Kérdéseire vála­
szolva közöljük a következő címeket: 
Ca-dum pipereszappan lerakatának cime: 
Drogéria Standard, Bucuresti Str. Zori- 
lor 2. Nivea kéz- és arcfinomitó romániai 
cime: Beiersdorf A. G. Brasov Str. Iuliu 
Maniu 39. Germandree lerakatának cime : 
Parfüméria Mignot-Boucher. Bucuresti.

! Közelebbi cím fölösleges.
; M. Satmar. Forduljon a Zsidó Párt 
1 szatmári tagozatának jogvédelmi iroda 

jához, mert az ön esetében feltétlenül 
szükséges a helyi viszonyok ismerete, 
különösen az ügy elintézési lehetőségei­
nek mérlegeléséhez. Amennyiben ott nem 
tudnák állampolgársági ügyét kielégíti 
módon elintézni, értesítsen bennünket, 
hogy esetleg igénybe vegyük a Zeidé 
Parlamenti Club intervencióját is.

Egy előfizető. Nincs olyan törvény- 
szöveg, amely megtiltaná, hogy magán 
ember pénzt kölcsönözhessen, a kamatra 
vonatkozólag pedig áll a nemzeti paraszt 

; párt által megszavazott kamattörvény 
rendelkezése, amely 14 százalékban álla­
pítja meg a maximális kamatot. — A 
Transilvania-bank kényszeregyezsége 
1931 december 22-én lett omologálva. a 
betétek kifizetése pedig 1932 julius 1-én 

I kezdődik. Az első évben 15 százalékot 
második évben 35 százalékot, a harmadik 
ban 50 százalékot kell fizetnie a banknak.

F. A. Reghiu, 1. A globális adó kiszá 
mitásánál az u. n. „elementáris adók“ 
jönnek elsősorban figyelembe. Mérsék­
lést csak a családtagok száma alapján ée 
az ingatlan terhek után fizetett kamatok 
alapján lehet elérni. 2. A drágasági pót­
lék is adó alá esik. 3. számú kérdésre 
legközelebbi üzenetünkben adunk pontos 
választ.

„Hűséges olvasó.“ Műszaki tanács­
adónk véleménye szerint, házvételt csak 
személyesen lehet elintézni. Tanácsunk 
az, hogy bízzon meg valakit, aki több vé­
telre alkalmas és igényeinek megfeleli 
házat kiválogat és az ügynek ily módos 
való előkészítése után, két-három napos 
itt-tartózkodása elegendő lesz a házvótel 
perfektuálásához.

Dr. K. S. Cehul-Silvaniei. Folyó M
SO-án kelt levelünk értelmében legna­
gyobb sajnálatunkra momentán nem fceí- 
jesithetjük kérését.

P. Vera. 1. Wilde Oscart egy lord 
Douglas nevű angol fiatalember iráni 
érzett természetellenes vonzalma miat* 
börtönözte be az angol bíróság. Bünte­
tését a readingi fegyházban ülte le, ahol 
a hires „A readingi fegyház balladája* 
cimü remekművét irta meg. 3. Szabó Deaső 
jelenleg még Budapesten él. 8. Hajnal 
László Kolozsváron volt újságíró és rö­
vid ideig az Uj Kelet munkatársa. Nem 
szabadkai királyi tanácsos fia. Jelenleg 
Budapesten lakik, ahol a Szinházi Élei 
munkatársa.

D L. Gherla. Az ön sorsjegyét sem 
húzták még ki, így még reménye lehe* 
arra, hogy január 12-én, amikor a főnye­
remény kerül húzásra, megjön a szeren- 

1 cséje. _____

Vidám sarok
__ Alig ismertem rá a papodra.

kicsikém. Levágatta a szakállát.
_ Oh, nem ő vágatta le, hanem «

mama, hogy a díványt kitömje vde
•

ÚJDONSÜLT ÜGYVÉD
_Fogadd szerencsekivánataimab!

Hallom, hogy van már egy pöröd.
_ Van ám! A szabóm bepörőlt *

tartozásom miatt.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy­
talanságnál, szorulásnál,^ fölfuvódásnáí 
gyomorégésnél, felböfögesnél, szédülés­
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1—4 
pohár természetes „Ferenc József“ k*- 
serüviz alaposan kitisztítja az emészt*- 
utakat. Közkórházi jelentésekben ólra»- 
suk, hogy a Ferenc József vizet még « 
fekvő betegek is nagyon szívesen isszák 
és általánosan dicsérik. A Ferenc Jóméi 
kesertiviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.
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ríénik, ha Argetoianunak sikerül pénzt 
szereznie és mi történik, ha üres

kézzel főn
Argetoiamsnek fáj a szive s nyugdíjsakéra és exér* - íe a karfa szállítani a nyugdijakat
Bucuresti-Bukarest, január 2. A Lupta 
a kormány helyzetével foglalkozik egyik 
cikkében. „Két döntő tényezőtől függ a 
kormány helyzete“ — írja. Az egyik Ar- 
getoianu külföldi utjának sikere, a má­
sik a napirenden levő nemzetközi problé­
mák ügye. A pénzügyminiszter néhány 
nappal külföldi útja. előtt a következőket 
mondotta egy vezető liberális politikus­
nak :

— Ami leginkább reám nehezedik, 
az a nyugdijak és a fizetési hátralé­
kok ügye. Ezek az összegek körülbelül 
kétmilliárd lejt tesznek ki. Azon gon- 
dolkozom, hogy hogyan szerezzek 
pénzt ennek a kétmilliárdnak kifizeté­

sére.
„Világos tehát— irja a Lupta —. hogy 

Argetoianu elsősorban két-három milliár 
dós kölcsönt akar szerezni a folyó kiadá­
sok fedezésére. Állítólag a szesz és más 
monopólcikkek koncesszióját akarja fel­
ajánlani a külföldi pénzcsoportnak. Ezen­
kívül kölcsönt óhajt szerezni a mezőgaz­
dasági adósságok konvertálási tervének 
végrehajtására is. Ha eredménnyel tér 
haza, úgy valószínű, hogy

Argetoianu megkísérli a jelenlegi kor­
mány kiszélesbitését Lupuval, Bogá­
val, Bratianu Gheorgheval, viszont ha 
nem sikerül a külföldön eredményeket 
elérni, akkor valószínűleg a liberáli­
sokkal kísérlik meg az együttműkö­

dést
és az ö segítségükkel a külföldi pénz­
ügyi támogatás megszerzését. A liberáli­
sok azonban — éppen Dúca újévi interv- 
juja mutatja ezt — nem hajlandók a kor­
mánnyal együttműködni, ellenben éppen 
úgy, mint a nemzeti parasztpárt. hajlan­
dók volnának a koncentrációra.

Az Adeverul Dúcának a Viitorulban 
megjelent intervjuját tárgyalja. Érdekes­
nek tartja azt, hogy Dúca nem jelentette 
ki egész határozottan, hogy a liberális 
párt kész a hatalmat átvenni. Úgy a libe­
rálisok. mint a nemzet^ parasztpárt is 
elsősorban koncentrációs kormányra gon­
dolnak és csak azután volnának hajlandók 
egy pártkormánnyal magukra vállalni a 
helyzet felelősségét. Február 15-ig fog 
megkezdődni a kormány elleni harc, eddig 
ugyanis a konvertálási törvényjavaslat 
megszavazásáig a pártok szüneteltetik az 
élesebb akciót. Az Adeverul a Goga-féle 
kombinációt is kommentálja. Nagyon való 
szinütlennek tartja az egész elgondolást, 
mert hiszen egy ilyen kormány senkit 
sem képviselne,

Goga pedig, mint miniszterelnök egy 
tényleges Argetoianu-kormány élén

szintén bizarr elgondolás.
Az ellenzéki sajtó szerint a kormány 

takarékossági okokra való hivatkozással 
már régebben tervbe vette az összes 
nyugdijak leszállítását és ezt a tervét a 
kö-zeli napokban ténylegesen meg is 
fogja valósítani. Az 1932 évi költségve­
tésben a nyugdijak kifizetésére előirány­
zott összeg körülbelül 8 millió lejjel ke­
vesebb már, mint a múlt évi hasonló 
tétel volt, ez azonban csak a leszállítás 
tendenciáját, de nem annak mértékét 
jelenti. Hírek szerint

a kormány az alapnyugdijakat érin­
tetlenül akarja hagyni, de lényegesen 
redukálni szándékszik az összes pót­
lékokat a drágasági pótlékot, a lak­

bérösszeget
éa mindazon járulékokat, amelyek eddig 
a nyugdíj intergáns kiegészítő részt ké­
pezik. A kormány tartózkodik attól, hogy 
ezt az intézkedését törvényhozási utón 
foganatosítsa, mert tudja, hogy a kép­
viselőházban és a szenátusban az ellen­
zék éppen olyan egységesen vonulna fel 
ellene, mint a tanítói fizetésekkel, vagy 
a köztisztviselők rendkívüli adójával 

kapcsolatban. Éppen ezért

l a nyugdijleszállítást minisztertanácsi 
határozattal fogják eszközölni és ez 
a minisztertanácsi határozat köze- . 
lebbről megjelenik a hivatalos lapban,

j mivel annak hatálya január 1-e lesz. 
í Ezzel szemben az eddigi platonikus jel- 
I legü Ígéretek helyett komoly intézkedé- 
! seket kívánnak foganatosítani az iránt, 

hogy az 1931-ből elmaradt nyugdijösszc- 
geket teljes egészükben és legsürgőseb­
ben kifizesse. Ugylátszik, hogy ezeket

a hátralékokat részben a redukciók 
ból akarják fedezni.

Természetes, hogy a nyugdíjasok köré- 
i ben nagy elégedetlenséget és nagy el­

keseredést keltett a redukciónak a hire. 
A leszállítás mértékét egyelőre még senki 
sem ismeri, csak a Viitorul közli azt az 
értesülését, hogy ez a leszállítás körül­
belül 15 százalékos lesz, tehát ugyan­
annyi, mint a tisztviselők áldozati adója. 
A liberálisok lapja élesen támadja a kor­
mányt és azt irja, hogy ugyanakkor, 
amikor a nyugdíjasok már hosszú hóna­
pok óta nem kapták meg járandóságukat, 
nincs lehetőség és normális ok arra, 
hogy tőlük áldozatot kérjenek. Ezzel 
szemben a nyugdíjazások revíziójára 
volna szükség, mert ebben az irányban 
nagyon sok súlyos visszaélés történt.

Grátz volt magyar külügyminiszter 
inkognitóban Belgrádban tárgyalt a ma­

gyar-szerb közeledésről
Bucuresti-Bukarest, január 2. Az Ull­

stein ügynökség Belgrádból azt jelenti, 
hogy december 29-én a legszigorúbb in­

is hagyta Jugoszláviát. Grátz dr. Ku- 
mánudi helyettes külügyminiszterrel és

.... . ,, ------- — számos szerb államférfival tárgyalt. A
™ffnrwn r JU50SZlav fővárosba érke- ; megbeszélések valószínű tárgya a'gazda- 
zett Grátz Gusztáv dr., volt magyar kul- j sági közeledés megvalósítása volt, Ma- 
ugymmiszter, aki december 31-én már el gyarország és Jugoszlávia között.

Februárban uj választások lesz­
nek Magyarországon?

Budapest, január 2. Magyar politikai körökben egyre komolyabb for- 
maban tartja mag at az a hir, hogy a Károlyi-kormány _ állítólag kül­
földi korok befolyására __ februárban feloszlatja a parlamentet és a titkos­
ság kitérjesztesevel, az ajánlások számának lényeges lecsökkentésével, a hó 
vegere uj választásokat ir ki,

Politikai körökben arról is tudnak, hogy az uj választások után kon­
centrációs kormány alakul, mely az összes néprétegeket fogja képviselni s 
amely egyetemlegesen vállalja mind- ama problémák megoldását, amelyeket 
a jelenlegi kormány nem tud, vagy nem is akar megoldani.

Magyar politikai körökben óriási érdeklődéssel várják a nagyjelentőségű 
fordulatot, mely a gyökeres rendszerváltozás kezdetét jelentené Magyaror­
szágon. y •'

szentanna állomáson a 3175 számú ve 
gyesvonat kisiklott. Emberélet itt sem 
esett áldozatul a szerencsétlenségnek d 
a mozdonyt nem tudják visszaállítani ! 
sínekre és igy a forgalmat csak átszá] 
lássál lehet lebonyolítani. Szombato 
Nagyvárad egészen szokatlan képet m:? 
tatott. A város egészen kihalt és népte" 
len lett, mert a hatalmas hóesés miatt 
az autó és kocsiforgalom is megakadt 
A városi tanács elrendelte az uccák tisz 
togatását, de egyelőre csak a főutvona 
lak szabadok, mig a mellékuccákon a 
közlekedés még mindig nem bonyolítható

miatt felakaízlett?a
Ra<m”á?adi ^dör-

t sxtvisQlS
Oradea-Nagyvárad, január 2. Kussu 

Florian rendőrtisztviselt; felakasztotta 
magát és mire tettét észrevették, meghalt 
Az öngyilkosságot gyógyíthatatlan beteg 
sége miatt követte el. Dr. Popovici rendőr 
kvesztornak levelet hagyott hátra, amely, 
ben arra kérte, hogy gondoskodjék in. 
gyenes eltemetéséről.

Jugoszláviában ezentúl kizáró­
lag be ff-v dl cégek kapjak az 

állami szállításukat
Belgrad, január 2. Az állami szállítá­

soknál a belföldi cégek a jövőben 5 szá­
zalékkal drágábbak lehetnek ajánlatail- 
kal. mint a külföldiek, a szállítást mégis 
belföldi kapja. Lehetségesnek tartják, 
hogy később emelni fogja a kormány vá­
mokat és korlátozza a devizakiutalásokat.

Újra Rfiíf a francia ?egg- 
Da.üK araiüjsiailií-

mínija
Párizs, január 2. A francia jegybank 

aranyállománya tovább nőtt. Értéke 
jelenleg 68 milliárd 481 millió arany­
frank. A bankjegyek fedezeti aránya 
60.2 százalékra javult.
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da Barom L. Pop < 
Telefon : 9-77. E.< 
vonta 110, negv-
60S, egésiévre 
havonti 1, ne* 
egészevre 10 dől 
értékű valuta. Hin 
szériát Az „UJ KB 
bánság, zsidóság! 
Cikkeink titánnyol 
rás megjelöiésevl
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A bélyegilletékeket is felemelte a kormány
A pénzügyigazgatás jgok egy olyan adót is behajtanak,

»mit a parlament törölt

Tlzenirílencszáyalékos volt 
Oroszországban az elmúlt év­

ben a nagyipari termelés
növelt ed ése

London, január 2. Oroszországban & 
a nagyipari termelés növekedése az el­
múlt évben 1930-hoz képest 19.4 százalék. 
Az orosz hivatalos helyek mentségül a 
vasúti szállítás hiányosságait hozzák fel, 
amelyek különösen a téli inari produk­
cióra hatnak ki kedvezőtlenül.

Bucuresti-Bukarest, január 2. A hi­
vatalos lap január 1-iki száma, több 
bélyegilleték felemelését közli. Ezek 
szerint a lej töredékei minden egyes 
esetben felfelé egy lejre kerekitendők 
ki a kincstár javára. Az összes kincs­
tári felebbezések, adófelebbezések, ha 
a törvényszékhez adatnak be, 100 le- I 
jes, ha a táblához 200 lejes bélyeggel I 
látandók el. A biztosítási kötvények 
bélyegilletékét, minden biztosítási ága- * 1

zatnál i százalékkal emeli fel a rende­
let.

Amint ismeretes, a tiz százalékos 
elemi adó többletet az 1932. évi büd­
zséből törölték. Ennek ellenére a „Vii­
torul“ értesülései szerint egyes pénz­
ügyi hatóságok mégis be akarják haj­
tani és követelik ezt a tiz százalékot is. 
A Viitorul sürgős és világos intézkedé­
seket kér a pénzügyminisztérium ré­
széről az ügyre vonatkozólag.

Suffos forgalmi zavarokat 
okozott Nagyváradon a kél nao 

óla tartó havazás
Oradea-Nagyvárad, január 2. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A két napon át 
tartó havazás következtében Nagyvára- 

í d°n szombaton az esti órákban olyan hó- 
I tömeg tornyosult fel az uccákon, hogy a 
I villamosforgalom megállt. A nagy hava­

zás a forgalom minden vonatkozásában 
zavarokat idézett elő. A temesvári és ko­
lozsvári táviróvonalak megrongálódtak.

WiTIBIlXftqr*. és Lapkádé & T,

Az arad-nagyváradi vasútvonalon a fel­
tornyosult hótömegek több vasúti sze­
rencsétlenséget idéztek elő. Pénteken az 
Aradról jövő motor a nagyszalontai állo­
máson kisiklott. A sínek súlyosan meg­
rongálódtak, de emberéletben, szerencsés 
véletlen következtében nem esett kár 

Pénteken délután a Szatmár felől* in­
duló gyorsmotort nem indították el. Uj-

Meolná yi sskelaraform

Bucuresti-Bukarest, január 2. Jorga köz 
oktatásügyi miniszter elhatározta, hogy a 

! középfokú leányiskolák tantervét megvál- 
! foztatja úgy, hogy a növendékek ezentúl 
: délután 2 óráig lesznek előadásokon és at 
i óratöbbletben szabászatot és varrást fog­

nak tanulni.

~ Felfedezték a gyermekparalizis bak­
tériumát. Newyorkból jelentik: Eberson, 
a kaliforniai egyetem tanára felfedezte a 
gyermekparalizis baktériumát. A kite­
nyésztett baktéri umkulturával beoltott 
majmok megkapták a betegséget.

— Einstein professzor megkezdte újabb 
kutatásait. Newyorkból jelentik: Einstein 
tanár a pasadenai obszervatóriumban 

megkezdte kutatásait a relativitás! el-
I xnélet továbbfejlesztése terén.
! — Newyorkban 624.000 munkanéküli

van. Newyorkból jelentik: Hudson * 
newyorki flantropikus egyesület elnöke 
a munkanélküliséggel foglalkozó szená­
tusi bizottság előtt bejelentette, hogy 
csak Newyork városában jelenleg 624.000 
munkanélküli van. A csikágói munkanél­
küliek száma majdnem eléri ugyanezt a 
magasságot. A többi nagyvárosokban 
hasonló a helyzet. Az Egyesült Államok 
összes munkanélküliéinek száma, bá? 
biztos statisztika nincsen róluk, minden 
valószínűség szerint túlhaladja a tíz­
milliót.

Cittj, Üír. Baron L Po*? N* JLO, Toltfón 9-77,

jores profess;

jorga professzor 
csátott egy német uj 
előtte tanári vélemén] 
az ellenzékről, meg á 

Szegény ellenzék sJ 
fosán megbukott ezej 
ferencián.

A tanár ur köriiibj 
legen d ásh: rii - z ak á 11 
többet ér, mint az t-J 

Vagyis az egész 
krajcárt sem érdem«] 

Végeredményében 
Jorgáé meg az el len- 
intézik majd egymáj 

Az intervjuban a j 
volt.

Már mint az orszj 
Szegy élj ük bevállal 

vagy a mai osztályos 
Nagyon megdicséri 
Azt mondta, hogy I 

a legnagyobb rem I 
boldogok és megéled 

Semmi kétség, a d 
Nem először és nj 
összetévesztet te 

szakállával. A szál 
boldog, hogy vér.-és 
miniszterelnöknek aj 

De az országnak I 
hogy még mindig J«j 
pont, amelyre támasj

Moderfs bsrtfor«
Kasszafuró banda 

Bakai estben.
Nem is uj dolog 

mai viszonyok köz öt 
nánk, ha egykori 1 
nak fel kasszafurók 

A bukaresti kassi 
tagjai között valósz 
pelt egyetlen hajda 
látogatást tett a f< 
zeténéi és annak re 
megfúrta a bank m 

Az eredmény, hát 
látszik, nem volt oh 

A bank kasszájá 
kétezer lejt találtak 

A kasszafurók bi 
lódtak, de csalódás 
téli.

Naiv, tehetségteh 
iamu emberek kelle 
a betörők.

Pont egv bankból 
1932-ben.

S felborult N
Ki ne emlékezne 

sőt kenetteljes szú 
londoni Kerekasztj 
biivösszavu Macdonj 
nadrágós próféta J 
Ezek a szép sz '-larrj 
kesség és a megért! 
Annyira telve volta 
emberek éppen el 
hatása alatt kezd 
újdonsült testvéri] 
kezdtek pedig azért, 
konferencián, melvij 
hogy a hinduk és 
összeegyeztesse, ugj 
donald i gyekezt ekj 
megkerülni.

Holott olyan mé; 
tak kiegyenlítene! r*d 
sokon, melyeknek! 
legalább is békés d 
nyilvánvaló leheteti 
Htika játékaiban a j 
éppen az udva lass 
lam o’ azok, mel' 
erők koncentrálód nj 
szert ->tf úszón'• ’■j 
képe^ • é lett a Pun 
Macdonald fel­
sők ravaszságot táj 
lehettek a kíváncsi! 
ezalatt Indiában aa

J


